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ВСТУПНЕ СЛОВО 

Прагнення миру є сьогодні головним бажанням більшості україн-
ських громадян. Непередбачувана та неочікувана агресія проти України з 
боку Російської Федерації, окупація частини території, військовий кон-
флікт та бойові дії стали частиною щоденного життя. Ми всі чуємо про 
них або читаємо в засобах масової інформації, хтось бере безпосередню 
участь із зброєю в руках в захисті Батьківщини, хтось допомагає, збираю-
чи допомогу та направляючи її тим, хто потребує. Більше ста захисників 
України були вбиті під час Майдану в січні—лютому 2014 року. Від рук 
терористичних угруповань загинуло більше 6 500 осіб, з них більше 620 
жінок і дівчат. Більше 1500 осіб — це ті, хто зникли безвісти. Близько 5 
мільйонів осіб перебувають на території конфлікту. Кількість поранених 
серед військових та цивільних оцінюється приблизно в 16 385 осіб (з них 
більше 180 дітей). Вони повертаються у свої сім'ї, де зустрічають їх по-
різному. Події в державі не оминули нікого. 

Наслідком окупації та війни стали близько півтора мільйона виму-
шених переселенців з Автономної Республіки Крим, Донецької та Лу-
ганської областей, яких називають внутрішньо переміщеними особами. 
Кидаючи будинки, квартири та майно, люди ідуть туди, де не вибухають 
снаряди і не рвуться гранати, де можна знайти мир та тишу. Серед вну-
трішньо переміщених осіб 2/3 дорослого населення — це жінки, 32% ді-
тей. Їм потрібно знайти дах над головою, роботу, засоби для існування. 
Їм потрібно пристосуватися до нових умов життя, нового соціального та 
культурного оточення, нового міста чи селища, де багато чого є незнайо-
мим. Необхідно подолати страх, невіру, розпач, депресію та агресію, щоб 
продовжувати своє життя в нових умовах. 

Виникають проблеми в громадян, які живуть в громадах, що при-
йняли велику кількість переселенців та продовжують їх приймати. Це 
Харківська (більше 171 500 осіб), Дніпропетровська (більше 74 тис. осіб), 
Запорізька (більше 92 тис. осіб), Київська (більше 40 тис. осіб), Одеська 
області (близько 26 тис. осіб), м. Київ (близько 94 тис. осіб). Але й у інших 
областях України цифри величезні. Більше 14 тис. осіб у Сумській, біль-
ше 12 тис. у Вінницькій та Черкаській областях. 

Проблеми мають і діти, і дорослі. Але вони переживають та вирішу-
ють їх по-різному, справляючись чи не справляючись з ними. Усі вони 
потребують допомоги. Мова не лише про допомогу у задоволенні базових 
життєвих потреб — в житлі, одязі, їжі, медичному обслуговуванні або до-
помогу в пошуку роботи, влаштування дитини до дитячого садочку чи 
школи, у відновленні чи отриманні необхідних документів тощо. Важли-
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вою складовою роботи з внутрішньо переміщеними особами, а також з 
усіма громадянами України, які на собі відчули конфлікт та його наслід-
ки, є соціально-психологічна та педагогічна допомога. Її запровадження 
є частиною стандарту надання гуманітарної допомоги, без чого остання 
не є ефективною. 

Навчальні заклади — школа, дитячий садочок, інші форми організації 
навчання дітей — завжди були, є та залишаються серцевиною організації 
соціально-психологічної та педагогічної роботи із дітьми та їх батьками. 
Великий потенціал освітянської сфери в сучасній складній ситуації в кра-
їні має бути спрямованим і вже спрямовується на надання відповідей тим 
викликам і проблемам, які мають діти і суспільство. Вчителі, психоло-
ги, соціальні педагоги, вихователі дитячих садочків та працівники поза-
шкільних закладів є тими, хто вже відгукнувся на існуючі труднощі. Нові 
теми та форми роботи, організація психологічної допомоги, групова ро-
бота з дітьми та батьками, профілактичні, навчальні, інформаційно-про-
світницькі заходи, весь арсенал педагогічної майстерності концентруєть-
ся і спрямовується на роботу із дітьми. І навчально-методичний посібник 
«Соціально-психологічна і педагогічна допомога сім'ям з дітьми у період 
конфлікту» має допомогти освітянам в систематизації та більш ефектив-
ному запроваджені розпочатої роботи. 

Навчально-методичний посібник «Соціально-педагогічна та психо-
логічна допомога сім'ям з дітьми в період військового конфлікту» є тре-
тім і наступним методичним матеріалом, що був підготовлений Міжна-
родним жіночим правозахисним центром «Ла Страда-Україна» у тісній 
співпраці з Міністерством освіти і науки України, Українським науково-
методичним центром практичної психології і соціальної роботи Націо-
нальної академії педагогічних наук України, Харківським національним 
університетом внутрішніх справ, Харківським національним педагогіч-
ним університетом ім. Г.С. Сковороди, Всеукраїнською асоціацією прак-
тикуючих психологів. У 2014 році були підготовлені та успішно застосо-
вуються на практиці методичні рекомендації «Соціально-педагогічна та 
психологічна робота з дітьми у конфліктний та постконфліктний період»1 

та «Правила безпеки та можливості отримання допомоги в період кон-
флікту в Україні»2. Вони апробовані членами Національної тренерської 
мережі центру «Ла Страда-Україна», які в 2014 р. та першій половині 2015 
р. провели 784 заходів для 10 762 дітей, 583 батьків та 5 026 вчителів. Ці 
посібники використовують практичні психологи та соціальні педагоги, 
які отримали їх через Український НМЦ практичної психології і соціаль-

1 Соціально-педагогічна та психологічна робота з дітьми у конфліктний та 
постконфліктний період : метод. рек. / заг. ред. Панок В.Г., Левченко К.Б. — Київ : 
МЖПЦ «Ла Страда-Україна», 2014. - 84 с. 

2 Правила безпеки та можливості отримання допомоги в період конфлікту в 
Україні : метод. рек. / заг. ред. Панок В.Г., Левченко К.Б. — Київ : Агентство «Україна», 
2014. — 48 с. 
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ної роботи. Користуючись, у тому числі й названими матеріалами, пси-
хологічна допомога була надана більше як 214 тисячам учнів, студентам, 
їх батькам і педагогам. 

Але час не стоїть на місці. З'являються нові проблеми, а водночас 
накопичується досвід, напрацьовується практика, матеріали, форми та 
технології роботи. Саме такі інноваційні матеріали й складають осно-
вний зміст цієї книги. «Психологічні особливості поведінки дітей, які 
пережили психотравмуючу подію», «Конструктивні шляхи вивільнен-
ня дитячої агресії», «Адаптація внутрішньо переміщених дітей до нових 
умов життя», «Особливості надання психологічної допомоги особам, які 
пережили втрату близької людини внаслідок бойових дій», «Профілакти-
ка емоційного вигорання педагогічних працівників в умовах військового 
конфлікту», «Зміст соціально-педагогічної роботи загальноосвітніх на-
вчальних закладів в умовах військового конфлікту», «Стратегія роботи з 
булінгом в шкільному середовищі під час ескалації агресії в суспільстві», 
«Особливості організації психологічного супроводу внутрішньо пере-
міщених осіб», «Психологічні рекомендації сім'ям, які опинилися в си-
туації вимушеного переселення», «Психокорекційна програма надання 
психологічної допомоги молодшим школярам-переселенцям (групова 
форма роботи)» — ось деякі з тематичних розділів, які відображені в на-
вчальному посібнику, які мають допомогти у вирішенні складних та кон-
фліктних ситуацій у дитячому шкільному середовищі, в сім'ях внутріш-
ньо переміщених осіб, а також в місцевих громадах, які прийняли до себе 
жителів АРК та Донбасу. 

Якщо ми всі хочемо та прагнемо миру, його потрібно не просто очі-
кувати, а будувати. Будувати своєю роботою, поведінкою, ставленням до 
оточуючих, колег, близьких, ставленням до сім'ї та дітей. Тільки нашими 
спільними зусиллями ми зможемо його досягти! І хай цей навчальний по-
сібник буде ще однією краплиною, одним кроком, одним зусиллям на 
шляху досягнення миру в Україні! 

Левченко Катерина Борисівна, 
доктор юридичних наук, 

кандидат філософських наук, професор, 
президент Міжнародного жіночого 

правозахисного центру «Ла Страда - Україна» 
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РОЗДІЛ 1 
В П Л И В ВІЙСЬКОВОГО КОНФЛІКТУ 

НА СТАНОВИЩЕ С І М Е Й З Д І Т Ь М И В УКРАЇНІ. 
Ш Л Я Х И РЕАГУВАННЯ 

1.1. Наслідки військового конфлікту: 
соціально-педагогічний, правовий та психологічний аспекти 

Складні соціально-політичні події, що відбуваються в Україні, по-
значаються на життєдіяльності великої кількості населення країни. Час-
тину складають ті, кого можна віднести до вразливих груп, тобто людей, 
які потребують пильної уваги з боку фахівців. 

Основні проблеми деяких вразливих груп. 
Відповідно до міжнародних стандартів і практики застосування вій-

ськової сили, вразливість жінок та дітей спостерігається як в конфлік-
тний період, так і по його завершенні3. Жінки та діти стикаються з різни-
ми проявами порушення їхніх прав, у тому числі з насильством. Існуюче 
в суспільстві гендерне насильство стає більш яскравим. Фіксується біль-
ше випадків домашнього та сексуального насильства, використання за-
значеної групи осіб у збройних конфліктах. Відомі факти, коли жінок 
використовували в збройних протистояннях як «живий щит», яким при-
кривалися. 

Оскільки жінки не є пасивними спостерігачами за подіями, що від-
буваються в країні, а виконують активні функції в протистояннях, осо-
бливої підтримки можуть потребувати жінки-правозахисниці, учасниці 
протестних акцій. Наслідки від пережитого насильства мають довготри-
валий ефект. 

Іншою групою людей, які потребують додаткової допомоги, є вну-
трішньо переміщені особи. Останнім часом дуже часто можна чути, як їх 
називають біженцями. Однак, слід зауважити, що вони не є такими. «Бі-
женець — особа, яка не є громадянином України і внаслідок обґрунтованих 
побоювань стати жертвою переслідувань за ознаками раси, віросповіда-
ння, національності, громадянства (підданства), належності до певної со-
ціальної групи або політичних переконань перебуває за межами країни 
своєї громадянської належності та не може користуватися захистом цієї 
країни або не бажає користуватися цим захистом внаслідок таких побою-

3 General recommendation No. 30 on women in conflict prevention, conflict and post 
conflict situations to CEDAW. Optional Protocol to the Convention on the Rights ofthe Child 
on the involvement of children in armed conflict 
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вань, або, не маючи громадянства (підданства) і перебуваючи за межами 
країни свого попереднього постійного проживання, не може чи не бажає 
повернутися до неї внаслідок зазначених побоювань». Таке визначення 
дає нам Закон України «Про біженців та осіб, які потребують додатково-
го або тимчасового захисту». Оскільки переселенці з Криму та Донбасу є 
громадянами України, то під це визначення вони не підпадають. З цієї ж 
причини вони не підпадають під визначення осіб, які можуть вимагати 
додатковий чи тимчасовий захист. 

Натомість є поняття «внутрішньо переміщені особи». Відповідно 
до Керівних принципів ООН з питання про переміщення осіб всередині 
країни, переміщеними всередині країни особами (або внутрішньо пере-
міщеними особами) вважаються особи або групи осіб, які були змушені 
покинути або залишити свої будинки чи місця звичайного проживання, 
зокрема, в результаті або задля уникнення наслідків збройного конфлік-
ту, повсюдних проявів насильства, порушень прав людини, стихійних або 
викликаних діяльністю людини лих, і які не перетинали визнаних між-
народною спільнотою державних кордонів. На рівні ООН діє інститут 
Спеціального доповідача ООН з прав внутрішньо переміщених осіб. В 
Україні прийнято Закон України від 22.11.2014 № 4490а-1 «Про забезпе-
чення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб», який визначає, що 
внутрішньо переміщеними особами вважають громадян України, які по-
стійно проживають на території України, яких змусили або які самостій-
но покинули своє місце проживання, у результаті або з метою уникнення 
негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюд-
них проявів насильства, масових порушень прав людини та надзвичай-
них ситуацій природного чи техногенного характеру. 

Аналіз дзвінків, які надходять на Національну дитячу «гарячу лінію» 
та Національну «гарячу лінію» з протидії домашньому насильству, торгів-
лі людьми та гендерній дискримінації, показує, що ця група людей стика-
ється з цілою низкою проблем, які мають вирішуватися в тісній взаємодії 
всіх відповідальних державних структур, громадських організацій та гро-
мади. Зокрема, це проблеми відвідування дітьми шкіл та дитячих садків, 
отримання медичної допомоги, належних умов проживання, отримання 
соціальних виплат для матерів та дітей, проведення ЗНО та вступу до ви-
щих навчальних закладів, права власності на майно, отримання пенсій та 
інших соціальних виплат. 

Якщо говорити про статус жителів Криму та Донбасу, які переселяються 
сьогодні в інші частини України, то їх можна вважати внутрішньо пере-
міщеними особами або вимушеними внутрішніми мігрантами. Особи із 
сім'ями підпадають під статус сімей, які опинилися у складних життєвих 
обставинах. 
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Очевидною стала необхідність соціально-психологічного захисту та 
психологічної допомоги усім категоріям постраждалих. Така допомога 
здійснюється фахівцями соціальної сфери, працівниками психологічної 
служби системи освіти, волонтерськими об'єднаннями психологів і пси-
хотерапевтів, громадськими організаціями тощо. 

Український науково-методичний центр практичної психології і со-
ціальної роботи НАПН України (далі — Український НМЦ), як і вся пси-
хологічна служба в цілому, в якості головної методичної організації пси-
хологічної служби (див. додаток 1), (див. додаток 2), відповідно до статей 
21, 22 Закону України «Про освіту» та Положення про психологічну служ-
бу системи освіти України, яке затверджене наказом Міністерства освіти 
і науки України від 02.07.2009 р. № 616 та зареєстроване в Міністерстві 
юстиції України 23.07.2009 р. за № 687/16703, здійснюють психологічний 
супровід і соціально-педагогічний патронаж, спрямований на надання 
соціально-педагогічної допомоги соціально незахищеним категоріям ви-
хованців, учнів, студентів, зокрема дітям та учням, які були переміщені із 
зони АТО, з метою подолання ними життєвих труднощів. 

За даними щорічного моніторингу, який здійснюється науковцями 
Українського НМЦ, у психологічний службі системи освіти на кінець 
2014—2015 навчального року кількість спеціалістів служби нараховує 22-
705 працівників, що становить 54,48% від їх нормативної потреби. Із за-
гальної кількості фахівців — 14832 практичні психологи (57,89%) та 7047 
соціальні педагоги — 46,19% . 

У порівнянні з минулим періодом кількість фахівців скоротилась на 
1606 працівників. Найбільше скорочення спостерігається в Донецькій 
(на 1077 фахівців) та Луганській (на 742 фахівця) областях. Водночас 
кількість фахівців психологічної служби в регіонах (без урахування АР 
Крим, м. Севастополь, Донецької та Луганської областей) збільшилася 
на 206 осіб. 

З метою якісного забезпечення психологічного супроводу та соціально-
педагогічного патронажу учасників навчально-виховного процесу працівни-
ками Українського НМЦ спільно з відділом виховної роботи, позашкільної 
освіти та захисту прав дітей Міністерства освіти і науки України розроблено 
та направлено департаментам (управлінням) освіти і науки обласних та Ки-
ївської міської державних адміністрацій, інститутам післядипломної педаго-
гічної освіти низку нормативно-правових документів. 

Працівники психологічної служби системи освіти надають психо-
логічну та соціально-педагогічну допомогу постраждалим, переселеним, 
членам їх сімей і родичам загиблих у ході АТО. Зазначаємо, що така робо-
та має бути системною, постійною та проводитися на високому науково-
методичному рівні. 

Для забезпечення цієї роботи місцевим органам управління освітою, 
керівникам навчальних закладів необхідно створити належні матеріальні 
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та кадрові умови, сприяти професійній діяльності працівників психоло-
гічної служби. При цьому зазначене вище стосується не тільки Донецької 
і Луганської областей, а всієї системи освіти України в цілому. 

Надання соціально-психологічної допомоги постраждалим цих ка-
тегорій для багатьох працівників психологічної служби є новим видом ді-
яльності. Тому фахівці Українського НМЦ разом з представниками гро-
мадських організацій підготували дві збірки методичних рекомендацій та 
практичний посібник, у яких дано рекомендації з організації діяльності 
з дітьми в період переживання соціально-політичних конфліктних і по-
стконфліктних ситуацій, а також роботи з педагогічними працівниками 
та батьками. Їх загальний наклад складає 7,5 тис. примірників, які були 
розповсюджені, а електронні версії рекомендацій доступні на сайтах 
МОН України4, Українського НМЦ та громадських організацій5. 

На виконання листа Секретаріату Кабінету Міністрів України від 
22.09.2014 № 35463/1/1-14 до листа Адміністрації Президента України від 
18.09.2014 № 03/1-01/347 стосовно забезпечення виконання пункту 11 
протокольного рішення за результатами наради від 16 вересня 2014 року 
щодо медичної реабілітації учасників антитерористичної операції на схо-
ді України УНМЦ зібрав та узагальнив інформацію про практичних пси-
хологів, які мають відповідну фахову підготовку для проведення психо-
логічної реабілітації постраждалих під час антитерористичної операції. 

Зважаючи на надзвичайну актуальність соціально-педагогічної та 
психологічної роботи з дітьми, які мають високий рівень стресу внаслі-
док військового конфлікту в Україні, Міністерство підтримало ініціативу 
Дитячого Фонду ЮНІСЕФ щодо проведення спільно з УНМЦ навчання 
для 400 практичних психологів та соціальних педагогів навчальних за-
кладів Донецької, Дніпропетровської, Запорізької, Луганської та Харків-
ської областей з метою формування і вдосконалення навичок кризового 
консультування. 

Натепер сформована команда із 40 практичних психологів та соці-
альних педагогів у Донецькій і Луганській областях, які пройшли навчан-
ня та надають невідкладну соціально-педагогічну і психологічну допомо-
гу дітям названих регіонів. 

З січня 2015 року щомісяця проводяться одноденні наради з метою 
надання методичної допомоги та супервізії для практичних психологів і 
соціальних педагогів Дніпропетровської, Запорізької, Харківської облас-
тей з питань надання психологічної та соціально-педагогічної допомоги 
дітям, а також розповсюдження інформаційних матеріалів серед педаго-
гічних працівників, дітей і батьків. 

4 http://old.mon.gov.ua/img/zstored/files/ %D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE% 
D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B0%2008_09_14.pdf 

5 http://la-strada.org.ua/ucp_mod_library_showcategory_31.html 
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За підсумками проекту розроблена програма освітньої діяльності 
та спецкурс для курсів підвищення кваліфікації практичних психологів 
і соціальних педагогів з проблеми «Навички кризового консультування 
та розвиток психосоціальної стійкості до стресу у дітей», яка була за-
тверджена науково-методичною комісією з проблем виховання дітей та 
учнівської молоді Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства 
освіти і науки України. 

1.2. Вплив військового конфлікту на прояви насильства 
в родині та громаді 

Будь-який соціальний конфлікт, у тому числі військовий, впливає на 
стан взаємостосунків у суспільстві. В першу чергу це стосується соціаль-
них груп та людей, які безпосередньо на собі зазнали наслідків конфлікту. 
До них відносяться внутрішньо переміщені особи (ВПО), сім'ї, які зазна-
ли втрат внаслідок Російської агресії та проведення Антитерористичної 
операції, громадяни, які живуть на територіях, до яких прибула значна 
кількість ВПО тощо. Одним з наслідків конфлікту є зростання рівня на-
сильства в суспільстві. 

Насильство — це застосування силових методів, або психологічного 
тиску за допомогою погроз, свідомо спрямованих на слабких або тих, хто 
не може чинити опір. Тобто, будь-яке застосування сили по відношенню 
до беззахисних. Насильство завжди існувало в людському середовищі. В 
цивілізованому світі насильницькі практики вирішення конфлікту засу-
джуються і на рівні суспільних норм, і на рівні законодавства, хоча й за-
лишаються досі поширеними. 

Добре відомо, що під час загострення соціально-політичної ситуації, 
наявності конфлікту на макрорівні соціуму зростають конфлікти та на-
сильство на мікрорівні — родини, колективу, громади, міжособистісних 
зв'язків. 

Насильство має багато проявів, але для цілей навчально-методично-
го посібника зупинимося на таких його видах як насильство в сім'ї або 
домашнє насильство, насильство за ознакою статі (гендерно-обумовлене 
насильство), перш за все насильство проти жінок, жорстоке поводження 
з дітьми (тілесні покарання, булінг або переслідування тощо). 

Вивченню та аналізу цих явищ присвячено чимало наукової літера-
тури, в тому числі і авторів навчально-методичного посібника. Прийня-
та низка міжнародних та регіональних нормативно-правових документів, 
спрямованих на протидію домашньому насильству та насильству проти 
жінок, захисту дітей від жорстокого поводження. В цьому контексті дуже 
важливо назвати Конвенцію Ради Європи № 210 про попередження до-
машнього насильства та насильства щодо жінок та боротьбу із цими яви-
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щами, яка підписана Україною та готується до ратифікації. Українське 
національне законодавство, хоча й багато в чому недосконале, але тим не 
менш також засуджує такі дії та формує заходи попередження та протидії 
ним, а також санкції за їх застосування. Тож важливо коротко звернутися 
до визначення різних видів насильства. 

Визначення основних видів гендерно-обумовленого насильства (на-
сильства за ознакою статі), яке найчастіше в суспільстві виявляється як 
насильство проти жінок, надаються в низці міжнародних документів, зо-
крема Конвенції про попередження домашнього насильства та насиль-
ства щодо жінок та боротьбу із цими явищами. 

Так, «насильство стосовно жінок» розуміється як порушення прав 
людини й форма дискримінації стосовно жінок та означає всі акти на-
сильства стосовно жінок за гендерною ознакою, результатом яких є або 
може бути фізична, сексуальна, психологічна або економічна шкода чи 
страждання стосовно жінок, у тому числі погрози таких дій, примус або 
свавільне позбавлення волі, незалежно від того, чи відбувається це в пу-
блічному або приватному житті. 

До таких видів насильства відносяться, зокрема: 
• домашнє насильство; 
• зґвалтування та сексуальне насильство; 
• сексуальні домагання; 
• насильство в інституційному середовищі (інтернати, навчальні 

заклади); 
• каліцтво статевих органів; 
• насильство в військових конфліктних та пост-конфліктних си-

туаціях; 
• вбивство в ім'я честі; 
• примушене одруження; 
• примусовий аборт та примусова стерилізація. 
У Законі України «Про попередження насильства в сім'ї» представ-

лена низка визначень понять. 
Насильство в сім'ї — будь-які умисні дії фізичного, сексуального, 

психологічного чи економічного спрямування одного члена сім'ї по 
відношенню до іншого члена сім'ї, якщо ці дії порушують конституцій-
ні права і свободи члена сім'ї як людини та громадянина і наносять йому 
моральну шкоду, шкоду його фізичному чи психічному здоров'ю. 

Жертва насильства в сім'ї — член сім'ї, який постраждав від фізич-
ного, сексуального, психологічного чи економічного насильства з боку 
іншого члена сім'ї. 

Члени сім'ї — особи, які перебувають у шлюбі; проживають однією 
сім'єю, але не перебувають у шлюбі між собою; їхні діти; особи, які пе-
ребувають під опікою чи піклуванням; є родичами прямої або непрямої 
лінії споріднення за умови спільного проживання. 
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Економічне насильство — умисне позбавлення одним членом сім'ї ін-
шого члена сім'ї житла, їжі, одягу та іншого майна чи коштів, на які по-
страждалий має передбачене законом право, що може призвести до його 
смерті, викликати порушення фізичного чи психічного здоров'я. 

Психологічне насильство — насильство, пов'язане з дією одного члена 
сім'ї на психіку іншого члена сім'ї шляхом словесних образ або погроз, 
переслідування, залякування, якими навмисно спричиняється емоційна 
невпевненість, нездатність захистити себе та може завдаватися або завда-
ється шкода психічному здоров'ю. 

Сексуальне насильство — протиправне посягання одного члена сім'ї 
на статеву недоторканість іншого члена сім'ї, а також дії сексуального ха-
рактеру по відношенню до неповнолітнього члена сім'ї. 

Фізичне насильство — умисне нанесення одним членом сім'ї іншому 
члену сім'ї побоїв, тілесних ушкоджень, що може призвести або призвело 
до смерті постраждалого, порушення фізичного чи психічного здоров'я, 
нанесення шкоди його честі і гідності. 

Знання наведених визначень видів насильства є важливим для педаго-
гічного працівника, тому що формує основу для вчасної ідентифікації ви-
падків насильства в дитячому середовищі або в сім'ях дітей (якщо така мож-
ливість з'явиться). Так, насильство над дітьми та насильство в сім'ї може 
відбуватись як у бідних та асоціальних сім'ях, так і в забезпечених і замож-
них. Як правило, суб'єктами та жертвами насильства в сім'ї є: дружина чи 
чоловік, неповнолітні діти, батьки чи родичі похилого віку, інваліди (неза-
лежно відвіку), старші діти до молодших. У 95% випадків постраждалими 
були жінки, понад 91% осіб, які вчиняють насильство в сім'ї в Україні — чо-
ловіки. У 75% випадків домашнього насильства страждають діти. 

Кожний із визначених вище видів насильства має безліч проявів. 
Саме їх знання, розуміння та можливість тлумачення є важливими нави-
чками педагогічних та соціальних працівників. В таблиці нижче наведе-
мо приклади поведінки дітей, на які необхідно звертати увагу і які можуть 
бути ознаками того, що дитина потерпає від насильства. 

Серед сімей групи ризику необхідно виділити кілька груп, на які не-
обхідно звертати увагу: 

• сім'ї, де обидва або один із подружжя є алкоголіком, наркома-
ном або токсикоманом; 

• сім'ї, де хтось із подружжя має психічні захворювання; 
• сім'ї, де порушено емоційно-психологічний клімат (сюди від-

носяться сім'ї, яких торкнулася війна, в тому числі внутрішньо 
переміщені сім'ї); 

• сім'ї, які знаходяться у стані стресу у зв'язку зі смертю близьких, 
їх важкою хворобою; 

• сім'ї, в яких один або двоє із подружжя є безробітними або зна-
ходяться в важких соціальних умовах проживання. 
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Таблиця 1 
Прояви поведінки дітей, на які необхідно звертати увагу і 

які можуть бути ознаками того, що дитини потерпає від насильства 

Тип 
насильства Прояви 

Фізичне • самокаліцтво (заподіяння дитиною травм самій собі); 
• крововиливи сітківки ока; 
• зсув суглобів, переломи кісток, гематоми; 
• забиті місця на тілі, сідницях або голові; рани і синці, різні 

за часом виникнення та/або у різних частинах тіла; 
• сліди укусів людиною; 
• незвичні опіки (наприклад, цигаркою або розжареним по-

судом) 

Сексуальне • знання термінології та жаргону, не властивого дітям; 
• висипи в паху, захворювання, що передаються статевим 

шляхом 
• ознаки вагінального або анального проникнення; 
• засоси (гематоми від поцілунків); 
• підліткова проституція; 
• вагітність (для підлітків); 
• сексуальні злочини серед неповнолітніх; 
• ініціювання сексуальних ігор з іншими; 
• невідповідні віку сексуальні ігри; 
• сексуальні домагання до дітей, підлітків, дорослих; 
• нерозбірлива та/або зухвала сексуальна поведінка; 
• уникнення контактів з однолітками, відсутність догляду за 

собою 

Психологічне • замкненість. зануреність у себе, інтровертність, неуваж-
ність; 

• демонстрація повної відсутності страху; 
• неврівноважена поведінка; 
• агресивність, схильність до нищення і насильства; 
• уповільнене мовлення, нездатність вчитися, відсутність 

загальновідомих знань, невміння читати, писати та рахува-
ти; 

• надто висока зрілість та відповідальність у порівнянні зі 
звичайними для цього віку; 

• уникання однолітків, бажання гратися лише з маленькими 
дітьми; 

• занадто низька самооцінка; 
• тривожність; 
• намагання справити враження людини, що живе в злид-

нях; 
• демонстрація страху перед появою батьків та/або необхід-

ністю йти додому; 
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Тіш 
насильства Прояви 

• страх фізичного контакту; 
• депресія, спроби самогубства; 
• вживання алкоголю або наркотиків; 
• психосоматичні хвороби; 
• насильство щодо свійських тварин та до слабших істот за-

галом; 
• почуття провини за отримання фізичних ушкоджень; 
• різке погіршення навчання; 
• втечі з дому та бродяжництво 

Економічне • одяг не по сезону; 
• одяг брудний та неохайний; 
• виснаження через недостатнє або неправильне харчуван-

ня; 
• крадіжка чужої їжі, речей; 
• відсутність вдома іграшок, книг, розваг; 
• вдома безлад, холод, антисанітарія 

Причини існування та поширення насильства в суспільстві та родинах 
укорінюються як на рівні традицій, культурних практик, так і стереотипів 
поведінки, мислення. Крім того, чинники посилення насильства потрібно 
шукати в невмінні вирішувати мирним шляхом будь-які конфлікти чи су-
перечності. Отже погіршення соціальної та економічної ситуації багатьох 
українських сімей на фоні економічної кризи та військових дій стають ва-
гомим негативним внеском у поширеність насильства в суспільстві. Тобто, 
наприклад, погіршення фінансово-економічної ситуації родини, втрата 
роботи одним з її членів, невирішеність побутових проблем не обов'язково 
обумовлюють прояви насильницької поведінки, але сприяють її появлен-
ню. Визначимо й інші чинники, які посилюють ризики виникнення на-
сильства у взаємовідносинах людей, в тому числі в сім'ї: 

1. Зниження життєвого рівня в умовах сучасної економічної 
кризи. 

2. Високий рівень психологічного напруження у зв'язку з військо-
вим станом. 

3. Наркоманія, алкоголізм, пияцтво члена сім'ї. 
4. Загальний низький рівень духовності, інтелігентності, вихован-

ня в сім'ї. 
5. Пропаганда насильства по телебаченню, в кіно, в Інтернеті. 
6. Виховання в сім'ї, де скоювалось насильство. 
7. Характер ролей в сім'ї — утриманка та власник. 
8. Безробіття, острах втратити роботу. 
9. Суспільство визнає насильство відносно жінки нормальним 

явищем. 
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10. Мовчання про проблеми в сім'ї, табу. 
11. Зниження життєвого рівня в умовах військового стану, бідність, 

нестача грошей. 
12. Низька поінформованість, куди можна звертатись. 
13. Низька самооцінка жінок. 
14. Бажання чоловіка мати владу та контролювати все, і життя дру-

жини також. 
15. Бажання бути «Мачо», де чоловік асоціюється з насильством, 

агресією, владою. 
16. Економічна нерівність між жінками та чоловіками, матеріальна 

залежність жінок. 
17. Невпевненість жінки в майбутньому, острах залишитись самій. 
18. Традиційний тип моделі сім'ї, культурні або релігійні традиції. 
19. Важкі умови проживання та побуту. 
20. Підвищення самооцінки чоловіка за рахунок насильства над 

дружиною. 
21. Незнання законодавства про можливе покарання кривдникам. 
22. Незнання жінками та дітьми, що таке насильство та які його 

види. 
23. Виховання без батька, або відштовхування батьком. 
24. Психічні розлади у насильника. 
25. Нерозуміння прав людини, і особливо жінки. 
26. Підтримка обвинувачення жертви (сама винна, бо погана ....). 
27. Відсутність у суспільстві культури гендерної рівності. 
28. Низька соціальна та юридична захищенність жертв домашнього 

насильства. 
29. Відсутність навичок безконфліктної комунікації та вирішення 

конфліктів. 
30. Слабке законодавство, яке не захищає жінок та дітей від насиль-

ства та інші. 
Нескладно побачити, що вони відносяться до різних рівнів соціаль-

них відносин — макрорівня (всього суспільства, культури), мезорівня (се-
рединного рівня) та мікрорівня (ситуація в конкретній громаді або сім'ї). 
Для будь-яких фахівців, у тому числі педагогічних та соціальних праців-
ників, важливо знати основні чинники поширення насильства в сім'ї та 
насильства за ознакою статі (гендерно-обумовленого насильства). 

Зростання інтересу до питань гендерно-обумовленого насильства спи-
рається на низку об'єктивних чинників. Серед них варто виділити такі: 

1. В ситуації конфлікту зростає рівень насильства в суспільстві. 
2. Війна по-різному відбивається на чоловіках та жінках. 
3. Чоловіки та жінки по-різному залучені в конфлікт. 
4. З'являються нові прояви насильства, які обумовлені війною. 
5. Війна несе сама по собі насильство. 
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Жінка хотіла вивезти дитину з зони АТО, про що неодноразово просила 
чоловіка (батька дитини), який їй забороняв це зробити. Всі прохання 
закінчувалися сварками, досить часто з нанесенням побоїв жінці. Жінка 
забрала хлопчика і без речей, грошей та документів вирішила тікати. За-
раз в безпечному місці. 

Із звернень на Національну «гарячу лінію» 
із попередження домашнього насильства, 

торгівлі людьми та тендерної дискримінації, 2014 р. 

Звернулася мати з приводу зґвалтування її доньки (16 років) групою 
осіб в м. Донецьку. Жінка розповіла, що її донька поверталася додому 
від родичів, коли до неї підійшли 3 осіб у камуфляжній формі, без будь-
яких опізнавальних знаків зі зброєю та наполегливо запропонували їй 
пройти разом з ними. Після того, як дівчина пройшла з ними, чоловіки 
зірвали одяг та зґвалтували. Окрім того, тілесні ушкодження залишили 
на обличчі. До правоохоронних органів не зверталися, бо «немає куди, 
міліція не працює». 

Із звернень на Національну «гарячу лінію» 
із попередження домашнього насильства, 

торгівлі людьми та гендерної дискримінації, червень 2014 р. 

Така ситуація відома й по іншим країнам, де були війна та конфлік-
ти. Але в кожній країні вони проявляються по-своєму. Країни колишньої 
Югославії, Косово, Руанда, Малі. Цей перелік можна продовжувати. Має 
свої особливості й Україна. 

Тому працюючи з сім'ями та дітьми, особливо з вразливих груп, дуже 
важливо розуміти питання пов'язані із виявами насильства в суспільстві, 
в сім'ї, в дитячому середовищі для того щоб педагогічними заходами та 
прийомами зменшувати його прояви та вплив, вміти втрутитися в ситуа-
ції для знаходження ненасильницького вирішення конфлікту. 

Важливість привернення уваги до проблематики гендерно-обумов-
леного насильства підтверджується спеціальними документами між-
народних організацій: Резолюцією Ради Безпеки ООН № 1325 «Жінки. 
Мир. Безпека» (2000 р. ) та Рекомендацію № 30 до Конвенції ООН про 
ліквідацію усіх форм дискримінації щодо жінок. 

Так, в Резолюції Ради Безпеки ООН № 1325 «Жінки. Мир. Безпе-
ка» наголошується на занепокоєності щодо того, що цивільне населення, 
особливо жінки та діти, складає більшість серед тих, на кому негативно 
відображаються збройні конфлікти. В ній також міститься заклик до ке-
рівництва держав використовувати підхід, який базується на врахуванні 
особливих потреб жінок та дівчат під час розселення, а також в тому, що 
стосується реінтеграції, реабілітації та постконфліктного відновлення. 
Обидва документи підкреслюють зв'язок між військовими конфліктами 
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та насильством стосовно жінок та вимагають від держав рішучих дій для 
припинення насильницьких практик. 

Висновки про зростання рівня насильства в українському суспільстві 
на фоні військового конфлікту можна робити в результаті аналізу таких 
джерел інформації: 

1. Національна «гаряча лінія» із попередження домашнього насиль-
ства, торгівлі людьми та тендерної дискримінації. 

2. Національна дитяча «гаряча лінія». 
3. Безпосереднє спілкування з ВПО. 
4. Спілкування з соціальними працівниками, які надають допомогу 

сім'ям ВПО, учасникам АТО та іншим громадянам, які зазнали наслідків 
конфлікту. 

5. Моніторингові візити працівників Центру «Ла Страда-Україна». 
6. Соціальні мережі (сторінки в Фейсбуці «Попередження домаш-

нього насильства в сім'ях учасників АТО», сторінки жіночих правозахис-
них організацій, зокрема, Міжнародного жіночого правозахисного цен-
тру «Ла Страда-Україна») 

7. Засоби масової інформації. 
8. Дослідження. 
Водночас потрібно дуже ретельно підходити до інформації, аналізу-

вати її першоджерела, щоб не стати жертвою обману або недоброякісної 
інформації. На тематиці зростання насильства намагаються гратися і де-
які ЗМІ, і політики, і міжнародні організації, кожний переслідуючи при 
цьому свої власні інтереси. Тож важливо не робити з кожного випадку 
сенсації, а намагатися перевірити його істинність. 

Для педагогічних працівників головним джерелом інформації про 
ситуацію насильства є спілкування із учнями, їхніми батьками, своїми 
колегами по роботі. Тож дуже важливо навчитися ідентифікувати випад-
ки насильства в учнівському середовищі або в сім'ях дітей, здійснювати 
роз'яснювальну та профілактичну роботу. Для навчання вчителів іден-
тифікації випадків насильства Центр «Ла Страда-Україна» розробив тре-
нінговий модуль, який, завдяки підтримці різних донорів, тільки в 2015 
році пройшли більше тисячі педагогічних та соціальних працівників в 
Харківській, Донецькій, Київській, Дніпропетровській, Луганській та 
Запорізькій областях. 

У посібнику представлені методичні, інформаційні та тренінгові мате-
ріли. Серед них, зокрема, навчально-методичний тренінг для педагогів «За-
побігання ґендерному насильству та жорстокому поводженню з дітьми», 
розробки занять з елементами тренінгу для учнів 5—8 класів «Протидія бу-
лінгу. Правила безпечної роботи в мережі Інтернет» та учнів 1—4 класів 
«Запобігання насильству серед дітей. Правила безпечної поведінки». 

Важливим інструментом допомоги для педагогічних працівників в 
питаннях ідентифікації випадків насильства та пошуку шляхів допомоги 
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відіграють Національна дитяча «гаряча лінія» (0800-500-225) та Націо-
нальна «гаряча лінія» із попередження домашнього насильства, торгівлі 
людьми та гендерної дискримінації (0800-500-335). Інформаційні кон-
сультації складають значний відсоток консультацій і педагогічні праців-
ники можуть обговорити з консультантами актуальні для них питання. 

1.3. Організаційно-методичні аспекти роботи працівників 
психологічної служби системи освіти 

в сучасній соціально-політичній ситуації 

Нормативно-правове поле організації роботи 
Психологічна служба системи освіти є важливою складовою держав-

ної системи охорони фізичного та психічного здоров'я молодих громадян 
України і діє з метою з'ясування та створення оптимальних соціально-пси-
хологічних умов для розвитку особистості. Особливо ця функція служби 
важлива в умовах складної соціально-політичної ситуації в країні. 

Працівникам психологічної служби системи освіти необхідно органі-
зовувати свою роботу відповідно до таких нормативно-правових до-
кументів: 
• Постанови Кабінету Міністрів України від 21 листопада 2013 року 

№ 895 «Про затвердження Порядку взаємодії суб'єктів соціального 
супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обста-
винах»; 

• Постанови Кабінету Міністрів України від 21 листопада 2013 року № 
896 «Про затвердження Порядку виявлення сімей (осіб), які перебу-
вають у складних життєвих обставинах, надання їм соціальних по-
слуг та здійснення соціального супроводу таких сімей (осіб)»; 

• листа Адміністрації Президента України від 10.10.14 № 02-01/29-
06 Протокольне рішення за результатами наради щодо реабілітації 
тимчасово переселених осіб зі Сходу України, що відбулася в Адміні-
страції Президента України 19 вересня 2014 року; 

• наказу Міністерства соціальної політики України, Міністерства вну-
трішніх справ України, Міністерства освіти і науки України, Мініс-
терства охорони здоров'я України від 19.08.2014 року № 564/863/94-
5/577 «Про затвердження Порядку розгляду звернень та повідомлень 
з приводу жорстокого поводження з дітьми або загрози його вчинен-
ня», який зареєстрований у Міністерстві юстиції України 10.09.2014 
за № 1105/25882; 
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• наказу Міністерства освіти і науки України від 02.07.2009. № 616 
Положення про психологічну службу системи освіти України, за-
реєстровано в Міністерстві юстиції України 23 липня 2009 р. за № 
687/16703; 

• наказу Міністерства освіти і науки України від 20.04.2001 № 330 «Про 
затвердження Положення про експертизу психологічного і соціоло-
гічного інструментарію, що застосовується в навчальних заклад ах 
Міністерства освіти і науки України»; 

• наказу Міністерства соціальної політики України від 09.07.2014 № 
450 «Про затвердження форм обліку соціальних послуг сім'ям (осо-
бам), які перебувають у складних життєвих обставинах» (зареєстро-
вано в Міністерстві юстиції України 

04 вересня 2014 за № 1076/25853); 
• наказу Міністерства соціальної політики України від 20.01.2014 № 

27 «Про Порядок ведення службами у справах дітей обліку дітей, які 
перебувають у складних життєвих обставинах», зареєстрованого в 
Міністерстві юстиції України 04 лютого 2014 за № 216/24993 (із змі-
нами, внесеними згідно з наказом Мінсоцполітики від 16.06.2014 № 
387); 

• листа Міністерства освіти і науки України від 11.03.2014 № 1/9-135 
«Про надання психологічної допомоги учасникам навчально-вихов-
ного процесу»; 

• листа Міністерства освіти і науки України від 28.03.2014 № 1/9-179 
«Щодо профілактики суїцидальних тенденцій серед учнів»; 

• листа Міністерства освіти і науки України від 22.04.2014 № 1/9-222 
«Щодо здійснення обстеження для встановлення віку дитини, яка 
залишилась без піклування батьків та потребує соціального захис-
ту»; 

• листа Міністерства освіти і науки України від 25.07.2014 № 1/9-374 
«Стан та особливості діяльності психологічної служби системи осві-
ти у 2014—2015 навчальному році»; 

• листа Міністерства освіти і науки України від 19.08.2014 № 1/9-419 
«Щодо проведення уроків та виховних заходів з питань протимінної 
безпеки населення та дітей у загальноосвітніх навчальних закладах»; 

• листа Міністерства освіти і науки України від 28.10.14 № 1/9-557 
«Методичні рекомендації щодо взаємодії педагогічних працівників 
у навчальних закладах та взаємодії з іншими органами і службами 
щодо захисту прав дітей»; 

• листа Міністерства освіти і науки України від 17.11.14 № 1/9-596 
«Про сприяння впровадженню заходів щодо соціально-педагогічної 
та психологічної роботи з дітьми, які мають високий рівень стресу»; 

• протоколу № 3/3-3 від 26.03.2015 Рішення колегії Міністерства осві-
ти і науки України «Про стан та проблеми надання психологічної 
допомоги суб'єктам освіти в умовах антитерористичної операції на 
сході країни»; 

• Етичного кодексу психолога тощо. 
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Крім положень, які окреслені у згаданих вище документах, праців-
никами психологічної служби під час організації діяльності необхідно 
звернути увагу на наступне: 

• створення сприятливого соціально-психологічного клімату в 
навчальному закладі та оптимізація змісту і форм психологічної 
освіти педагогічних працівників і батьків; 

• недопущення своїми діями чи бездіяльністю вторинної травма-
тизації учасників навчально-виховного процесу та, у разі потре-
би, перенаправлення дітей, батьків і педагогів до інших спеціа-
лістів (психотерапевта, невролога та інших); 

• застосування міжсекторальної взаємодії і мультидисциплінар-
ного підходу до вирішення проблем, які виникають (за потреби 
звернутися до закладів і установ охорони здоров'я, підрозділів 
Служби з надзвичайних ситуацій тощо з пропозицією співробіт-
ництва та координації у справі надання психологічної допомоги 
тим, хто її потребує); 

• залучення до надання психологічної допомоги висококваліфі-
кованих фахівців, практичних психологів, соціальних педагогів, 
психотерапевтів, консультантів ПМПК; 

• організацію для тих, хто безпосередньо працює з постраждалими: 
а) психологічної і професійної супервізії; б) методичної під-

тримки у вигляді буклетів, методичних розробок, проведення 
навчальних семінарів і семінарів з обміну досвідом; в) матері-
альної допомоги у вигляді необхідного приладдя і оргтехніки; 

• внесення коректив у плани роботи всіх працівників психологіч-
ної служби, які задіяні в наданні допомоги постраждалим. 

Нагадуємо про необхідність у процесі роботи суворо дотримуватися 
вимог методик та Етичного кодексу психолога6. 

Психологічний супровід у діяльності працівників психологічної служби 
Залежно від терміну надання допомоги та завдань, що мають бути 

вирішені, і від вирішуваних завдань, можна виокремити екстрену, корот-
кострокову і пролонговану психологічну допомогу. 

Екстрена допомога необхідна безпосередньо після травмуючої по-
дії — у перші кілька днів. Вона надається також при появі гострої симпто-
матики, що відбувається в результаті додаткових стресів. 

Короткострокова допомога надається протягом перших тижнів, мі-
сяців після психотравми. Якщо дитина не отримала такої допомоги своє-
часно, то нерідко доводиться в подальшому надавати її відстрочено, що є 
менш ефективним і може займати більше часу. 

6 http://upsihologa.com.ua/etychnyi_kodeks_psyhologa.html 
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Пролонгована допомога здійснюється протягом декількох років піс-
ля психотравми. 

Запропонований поділ значною мірою умовний. У реальному житті 
ці види допомоги досить часто надаються паралельно. Так, екстрена до-
помога починається відразу після психотравми, на кризовому етапі, але 
триває також на етапі стабілізації. Короткострокова допомога починаєть-
ся на етапі стабілізації і триває на етапі відновлення. Пролонгована допо-
мога починається на етапі відновлення і продовжується на етапі інтегра-
ції. Вона триває понад два роки. 

Завдання психологічної реабілітації дітей та підлітків, які пережили 
важку психічну травму, принципово різні безпосередньо після неї і через 
кілька місяців. На першому етапі реабілітаційна робота в цілому може 
бути охарактеризована як медико-психологічна, на другому — як пси-
холого-педагогічна. Цим визначається і підбір фахівців, що здійснюють 
таку роботу. 

Для відновлення нормального психологічного стану дитини після 
пережитих подій велике значення має психокорекційна робота з сім'єю. 
Унаслідок травми порушуються нормальні дитячо-батьківські зв'язки, 
виникають симбіотичні або вимушено дистантні відносини між ними. 
При появі в дитини порушень поведінки батьки відчувають свою неком-
петентність і безпорадність та мимоволі сприяють закріпленню негатив-
них поведінкових стереотипів: потурають дитячим примхам, надмірно 
гостро реагують на іпохондричні скарги, оберігають від зіткнень з най-
меншими життєвими труднощами. 

Якщо психологічну травму пережили й батьки й дитина, (що типо-
во для сучасної соціально-політичної ситуації), то темпи відновлення 
їх психологічного стану істотно змінюються. Зазвичай діти швидше по-
вертаються до нормального емоційного рівня завдяки більшій психічній 
гнучкості та адаптивним можливостям. Стан батьків змінюється повіль-
ніше і перешкоджає нормалізації психічного розвитку дітей. Незважаючи 
на те, що батьки стурбовані наданням допомоги своїм дітям, недостатня 
критичність до власного психоемоційного стану нерідко змушує їх самих 
уникати психологічної допомоги. У зв'язку з цим особливу увагу слід 
звернути на залучення батьків до роботи над власними психологічними 
проблемами і труднощами. 

Ефективною формою організації діяльності навчального закладу 
щодо надання допомоги дітям є проведення психолого-педагогічного 
консиліуму. Ця форма роботи стосується як дітей, які приїхали з Авто-
номної Республіки Крим, Донецької та Луганської областей, так і дітей, 
які навчалися в даному закладі та в яких виникли проблеми у зв'язку з су-
часною соціально-політичною ситуацією. Психолого-педагогічний кон-
силіум дозволяє об'єднати зусилля педагогів, працівників психологічної 
служби та інших суб'єктів навчально-виховного процесу, які зацікавлені 
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в успішному навчанні і повноцінному розвитку дітей і підлітків, наміти-
ти цілісну програму індивідуального супроводу та адекватно розподілити 
обов'язки і відповідальність за її реалізацію. 

Будь-які відомості про учня та його сім'ю надаються і обговорюють-
ся учасниками тільки за тими параметрами, показниками та характерис-
тиками, у яких наявна важлива для роботи консиліуму та супроводження 
інформація. 

Рішеннями консиліуму є рекомендації з розроблення комплек-
сної програми супроводження, що узгоджуються з усіма учасниками і є 
обов'язковими для всіх спеціалістів, які здійснюють навчальну, виховну, 
корекційну та розвивальну роботу з учнями. Рекомендації мають бути за-
несені до індивідуальної картки дитини, яку оформляє працівник психо-
логічної служби з перших днів перебування в навчальному закладі. 

Щодо дітей з Автономної Республіки Крим, Луганської та Донецької 
областей, то в умовах переміщення з одного соціокультурного середови-
ща в інше виникає необхідність адаптуватися до нових умов життя, при-
чому успішність такої адаптації залежить від багатьох факторів. 

Зокрема, індивідуальні характеристики — демографічні та особистіс-
ні (насамперед вік). Так, маленькі діти адаптуються швидко і успішно, 
для учнів же цей процес виявляється більш болісним, оскільки в класі 
вони повинні в усьому бути схожими на своїх однокласників — зовніш-
ньому вигляді, манерах, мові тощо. Важким випробуванням виявляється 
зміни культурного оточення для дорослих людей 

Найважливішими характеристиками адаптивних можливостей вну-
трішньо переміщених осіб (діти та сім'ї, які переїхали жити з Автоном-
ної Республіки Крим та Донецької і Луганської областей) на материкову 
частину України, що визначають їх поведінкову стратегію в новому со-
ціокультурному середовищі, є пережиті переселенцями емоційні стани 
(з урахуванням їх інтенсивності, тривалості, вікових особливостей) та 
індивідуальні особливості емоційного реагування в умовах стресової си-
туації. 

Важливим моментом адаптації дитини до нових умов проживання є 
фізіологічна адаптація, яка має свої етапи: 

• орієнтувальний, коли на весь комплекс нових впливів, що 
пов'язані з переселенням, відповідають бурхливою реакцією 
практично всі системи організму; 

• нестійке пристосування, коли організм шукає і знаходить якісні 
оптимальні (чи близькі до оптимальних) варіанти реакцій на ці 
впливи; 

• відносно стале пристосування, коли організм знаходить найкра-
щі варіанти реагування на навантаження з меншим напружен-
ням усіх систем. 
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Профілактичні заходи в умовах навчального закладу 
Соціально-педагогічний патронат дітей, які стали свідками психо-

травмуючих подій, повинен бути завершеною системою, що спирається 
на сформовану нормативно-правову базу, організаційну структуру, пра-
цює з різними групами населення (різними віковими групами дітей і під-
літків), із сім'єю, учителями, з людьми, які оточують дитину. 

Соціально-педагогічний патронат дітей проявляється в різних сфе-
рах життєдіяльності: 

• у сфері сімейних відносин; 
• у сфері освіти; 
• у середовищі проживання дитини. 
При цьому повинен бути захищений, по-перше, певний рівень жит-

тя дитини (вітальні потреби, фізичне і психічне здоров'я), по-друге, за-
безпечена безпека (фізична, економічна, соціальна), по-третє, право на 
самореалізацію і розвиток своїх здібностей і можливостей. 

Працівники психологічної служби в питаннях превентивних заходів 
повинні знайти нові підходи до взаємодії з учнями та їхніми батьками. У 
цьому можуть допомогти різні профілактичні програми навчання учнів 
новим формам поведінки, виховання стресостійкості особистості, здат-
ної самостійно, ефективно і відповідально будувати своє життя. Профі-
лактичні програми, призначені для проведення групових занять з учнями 
та їх батьками, можуть включати: 

• групові заняття з розвитку комунікативних навичок як в учнів, 
так і в батьків; 

• групові заняття з профілактики асоціальної поведінки з основа-
ми правових знань; 

• групові заняття, спрямовані на допомогу в досягненні позитив-
них життєвих цілей тощо. 

Одним із дієвих способів установлення безпечного, комфортного 
середовища в навчальному закладі, вирішення учнівських конфліктів є 
впровадження програм примирення серед однолітків (коло цінностей, 
медіації). Шкільні служби порозуміння сприяють покращенню загаль-
ного мікроклімату, зниження кількості конфліктів і випадків прояву 
насильства серед учнів, посилення ролі та участі батьків у процесі вихо-
вання дітей. Головною перевагою вказаних програм є формування від-
повідальності людини і громади за власну поведінку та поведінку інших, 
готовність прийти на допомогу, розв'язати конфлікт. 

Завдання соціально-педагогічної роботи з дітьми з Автономної Рес-
публіки Крим, Донецької та Луганської областей визначаються пробле-
мами і потребами дітей із сімей, які опинилися у складних життєвих об-
ставинах, розв'язання яких вимагає: 

• інтеграції виховних впливів на дитину в загальноосвітньому на-
вчальному закладі; 
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• формування об'єктивної самооцінки в дітей, життєвих планів, 
здійснення профорієнтації; 

• виявлення порушень прав дітей та їх захист; 
• корекції поведінки дитини; 
• відвідання дитини вдома з метою вивчення умов її життя, вихо-

вання і розвитку; 
• правову просвіту щодо прав дітей, у тому числі стосовно соці-

ального оточення, яке опікується дітьми; 
• спрямування діяльності працівників психологічної служби на 

формування особистості, яка усвідомлює свою належність до 
українського народу, сучасної європейської цивілізації, орієнту-
ється в реаліях і перспективах соціокультурної динаміки, підго-
товлена до життя та праці у світі, що швидко змінюється. 
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РОЗДІЛ 2 
М І Ж Н А Р О Д Н И Й І В І Т Ч И З Н Я Н И Й ДОСВІД 

НАДАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ 
ТА ПСИХОЛОГІЧНОЇ Д О П О М О Г И 

В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО КОНФЛІКТУ 
В УКРАЇНІ 

2.1. Міжнародні стандарти надання гуманітарної допомоги 
в період збройного конфлікту в країні 

На кінець ХХ ст. світова спільнота напрацювала достатній досвід на-
дання гуманітарної допомоги для населення, яке пережило збройні кон-
флікти, природні катастрофи чи інші надзвичайні ситуації. 

Міжнародні документи з надання гуманітарної допомоги 
• Гуманітарна хартія 
• Мінімальні стандарти надання гуманітарної допомоги 
• Кодекс поведінки надання допомоги у випадках стихійних лих і ка-

тастроф Міжнародного руху Червоного Хреста та Червоного Півмі-
сяця і громадських організацій 

• Мінімальні стандарти освіти: готовність, програма, відновлення 

У ситуації збройного конфлікту правами людини часто нехтують. Тому 
наступним логічним кроком стало розроблення та впровадження в практич-
ну діяльність мінімальних стандартів надання гуманітарної допомоги. 

Для чого розроблялися стандарти? Основна мета розроблення і впро-
вадження мінімальних стандартів надання гуманітарної допомоги поля-
гає в підвищенні ефективності роботи з надання допомоги постражда-
лому населенню та покращення системи звітності, що, у свою чергу, має 
призвести до поліпшення умов життя людей, які потребують допомоги. 

Гуманітарна хартія, Мінімальні стандарти надання гуманітарної до-
помоги, Кодекс поведінки надання допомоги у випадках стихійних лих і 
катастроф Міжнародного руху Червоного Хреста та Червоного Півмісяця 
і громадських організацій — основні стандарти, якими керуються у своїй 
роботі міжнародні організації та національні уряди. Спочатку надання 
гуманітарної допомоги фокусувалося на 4 основних сферах діяльності: 
1) водопостачання, санзабезпечення і сприяння дотриманню гігієни, 2) 
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продовольча безпека та їжа, 3) забезпечення житлом, організація розмі-
щення і непродовольча допомога, 4) медична допомога. Проте невід'єм-
ною частиною сучасних міжнародних документів щодо надання гумані-
тарної допомоги є комплекс психо-соціальних послуг для постраждалого 
населення. Зокрема, фахівці наголошують на необхідності створення 
системи психічного здоров'я та психо-соціальної підтримки, яка б спри-
яла організації самодопомоги, адаптації і формуванню стійкості до стре-
сових факторів у постраждалого населення. 

Стандарти пронизані ідеєю необхідності активувати ресурси само-
го постраждалого населення для допомоги собі. Зазначається, що процес 
надання гуманітарної допомоги буде більш ефективним, якщо постраж-
далі особи братимуть активну участь у процесі координації і наданні до-
помоги. «... Основні потреби людей, які постраждали від надзвичайної 
ситуації чи конфлікту, задовольняються в першу чергу їхніми власними 
зусиллями та за підтримки громади, місцевих організацій і установ7» . «... 
Об'єктом гуманітарної діяльності є, перш за все, постраждале населення, 
і визнаємо, що його активна участь має надзвичайно важливе значення 
для того, щоб допомога надавалась у спосіб, що найефективніше задо-
вольняє потреби постраждалого населення, включаючи потреби вразли-
вих і соціально ізольованих груп8». 

Особлива увага приділяється необхідності надання пріоритетної до-
помоги вразливим групам населення, до яких відносять літніх людей, лю-
дей з особливими потребами, людей, які живуть з ВІЛ. Наголошується 
на необхідності надання допомоги незалежно від наявності державних 
статусів. Оскільки жінки та діти можуть більше страждати від насильства 
та різних форм експлуатації з боку озброєних груп під час військового 
конфлікту, особливо в зоні самого конфлікту та на сусідніх територіях, то 
рекомендується враховувати їхні потреби серед пріоритетних. 

Ґендерна складова стандартів полягає в необхідності надання гума-
нітарної допомоги з урахуванням розбіжностей у потребах жінок і чолові-
ків, хлопчиків і дівчаток; розумінні вразливості, впливу наслідків та мож-
ливостей і стратегій подолання наслідків військового конфлікту в жінок і 
чоловіків. Ґендерний аналіз дозволяє визначити існуючу ґендерну нерів-
ність у виконанні функцій та робочих навантажень, доступі до ресурсів і 
їх контролі, прийнятті рішень і можливостях розвитку свого потенціалу. 
Урахування ґендерної складової сприяє тому, що надання гуманітарної 
допомоги здійснюється ефективніше. 

Стандарти складаються з принципів забезпечення захисту постраж-
далого населення, базових стандартів та мінімальних стандартів за 4 сфе-
рами діяльності (див. вище). 

7 Проект «Сфера». Гуманитарная хартия и минимальньїй стандарти, применяемьіе 
при оказании гуманитарной помощи, ст. 23 

8 Там само. С. 26 
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Принципи забезпечення захисту є наскрізними для всіх видів гума-
нітарної допомоги. Основні завдання діяльності із забезпечення захис-
ту постраждалого населення полягають у дотриманні права людини на 
свободу від будь-яких форм насильства та обмеження волі, а також права 
на свободу від позбавлення засобів виживання та збереження людської 
гідності. Для виконання цих завдань основоположними є 4 принципи: 

1) недопущення того, щоб у результаті діяльності люди піддавали-
ся небезпеці спричинення більшої шкоди; 

2) забезпечення людям доступу до належної допомоги, яка нада-
ється за потребами та без будь-якої дискримінації; 

3) надання людям захисту від фізичної і психологічної шкоди, яка 
є наслідком насильства чи обмеження волі; 

4) надання людям підтримки у спробах домогтися дотримання їхніх 
прав, отримання доступу до наявних засобів правового захисту, 
а також сприяння відновленню від наслідків неправомірних дій 
(див. табл. 1). 

Табл. 2 
Тлумачення принципів забезпечення захисту постраждалого населення 

Принцип забезпечення 
захисту 

Деякі тлумачення 

Недопущення того, щоб 
у результаті діяльності 
люди піддавалися небез-
пеці спричинення біль-
шої шкоди 

• Заходи з надання допомоги і забезпечення за-
хисту не послаблюють здатність постраждалого 
населення до самозахисту 

• Спосіб надання допомоги та обстановка, у якій 
це здійснюється, не створюють людям додатко-
вих фізичних загроз, насильства чи інших пору-
шень прав 

• Підтримувати ініціативи громад з організації са-
модопомоги 

• Дотримуватися правил роботи з конфіденцій-
ною інформацією 

Забезпечення людям до-
ступу до належної допо-
моги, яка надається за 
потребами та без будь-
якої дискримінації 

• Забезпечити доступ до допомоги вразливим та 
ізольованим групам населення 

• Недопущення дискримінації в доступі до допо-
моги 

• Для отримання допомоги постраждалому насе-
ленню не потрібно мати якийсь особливий пра-
вовий статус 

Надання людям захисту 
від фізичної і психоло-
гічної шкоди, яка є на-
слідком насильства чи 
обмеження волі 

• Уживати особливі заходи захисту для людей 
вразливих груп, до яких, зокрема, належать діти 
та жінки 
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Принцип забезпечення 
захисту 

Деякі тлумачення 

• Уживати заходи, спрямовані на збереження ці-
лісності сімей 

• Сприяти громадам організовувати самодопомо-
гу 

Надання людям підтрим-
ки у спробах домогтися 
забезпечення дотриман-
ня їхніх прав, отримання 
доступу до наявних засо-
бів правового захисту, а 
також сприяння віднов-
ленню від наслідків не-
правомірних дій 

• Забезпечення доступу до способів правового за-
хисту 

• Допомога у сфері медичного обслуговування і 
реабілітації 

• Надання допомоги в організації психосоціаль-
ної підтримки постраждалим від насильства 

• Співпраця задля створення інтегрованої систе-
ми надання допомоги населенню 

• Сприяння зусиллям громади в організації захо-
дів самодопомоги 

Діяльність усіх гуманітарних організацій у сфері забезпечення захис-
ту класифікується за трьома основними видами заходів: профілактичні, 
реагування і правового захисту. 

Профілактичні заходи спрямовані на попередження виникнення фі-
зичної загрози чи порушення прав. Вони також зменшують ймовірність 
піддатися впливу чи вразливість до таких загроз або порушень. 

Заходи реагування — це припинення ситуацій порушення прав шля-
хом реагування на них. 

Заходи правового захисту передбачають ужиття заходів стосовно те-
перішніх чи минулих порушень прав шляхом відшкодування шкоди, реа-
білітації, надання медичної допомоги, психологічної підтримки, юридич-
них та інших послуг. Вони також спрямовані на сприяння постраждалому 
населенню в отриманні існуючих засобів правового захисту і спробах до-
могтися захисту і відновлення своїх прав. 

Усі ці три види заходів пов'язує інформаційно-просвітницька діяль-
ність на індивідуальному та загальному рівнях. 

Окремо виділені 6 базових стандартів, які визначають мінімальний 
рівень надання гуманітарної допомоги, і які оцінюються за визначеними 
ключовими показниками (див. табл. 2). Базові стандарти є практичним 
втіленням 4 основоположних принципів, що розглядалися вище. 

Дотримання стандартів надання гуманітарної допомоги є важливою 
складовою роботи всіх суб'єктів. Водночас у самих документах зазнача-
ється, що в разі неможливості забезпечити безпеку людям, які надають 
допомогу, дотримання стандартів та всіх показників є необов'язковим. 
До інших причин, які можуть бути аргументами недотримання або не в 
повній мірі дотримання стандартів, відносяться труднощі доступу до по-
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страждалого населення та відсутність співпраці з органами державної чи 
місцевої влади. 

Табл. 3 
Тлумачення базових стандартів надання гуманітарної допомоги 

Базові стандарти Тлумачення 

Соціально орієнтована 
гуманітарна допомога 

Участь постраждалого населення, а також його 
можливості і стратегії виживання зі збереженням 
людської гідності є невід'ємною частиною діяль-
ності з надання гуманітарної допомоги 

Координація дій і співп-
раця 

Необхідність координувати зусилля з надання до-
помоги всім суб'єктам, у тому числі з метою уник-
нення дублювання діяльності 

Проведення оцінки Необхідність регулярної оцінки ситуації, визна-
чення категорій постраждалого населення, ступе-
ня вразливості, наявних потреб і ресурсів. 

Організація і надання до-
помоги 

Планування та організація надання допомоги 
здійснюються на основі об'єктивних оцінок по-
треб та наявних ресурсів, у тому числі можливос-
тей постраждалого населення 

Ефективність роботи, про-
зорість і навчання 

Здійснення моніторингу та оцінки ефективності 
роботи. 
Надання інформації широкому загалу про резуль-
тати своєї діяльності. 
Використання результатів моніторингу і оцінки 
діяльності для її подальшого вдосконалення 

Ефективність роботи 
суб'єктів надання допо-
моги 

Наявність підготовленого персоналу для надання 
гуманітарної допомоги. 
Відповідальність за психологічне і фізичне благо-
получчя персоналу 

Головна роль і відповідальність за надання своєчасної допомоги по-
страждалим, забезпечення їх захисту та безпеки, надання підтримки для 
відновлення процесів життєдіяльності належить державі. Тим не менше, 
у разі відсутності в держави необхідних ресурсів має долучитися міжна-
родна спільнота. Важливу роль може відігравати й мобілізація місцевих 
громад. 
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2.2. Міжнародні стандарти здійснення освітньої діяльності 
в період збройного конфлікту в країні 

Оскільки в ситуації збройного конфлікту право на освіту є тим пра-
вом, яке найчастіше порушується, то Міжвідомча мережа з питань освіти 
в надзвичайних ситуаціях розробила мінімальні стандарти освіти. Перше 
видання побачило світ у 2004 році, друге — у 2010. До недавнього часу все, 
що стосувалося сприяння наданню освітніх послуг у період конфлікту, не 
відносилося до частини гуманітарної допомоги, а більше вважалося ді-
яльністю довгострокового планування і розвитку. Натомість пріоритет-
ним було надання притулку, продуктів харчування, засобів гігієни, забез-
печення водою та медичними послугами. Сьогодні ж освітня діяльність з 
надання гуманітарної допомоги є її невід'ємною складовою, адже досвід 
довів, що співпраця навчальних закладів і органів управління освітою з 
іншими суб'єктами надання гуманітарної допомоги значно підвищує 
ефективність реагування на надзвичайну ситуацію і здатність упоратися з 
її наслідками. У стандарті «Стратегії реагування» зазначено, що фінансу-
ванню освітніх програм для постраждалого населення приділяється така 
ж сама увага, як фінансуванню постачання води, забезпечення продукта-
ми, притулками і медичного обслуговування. 

Як зазначається в стандартах, освіта, окрім своїх традиційних функ-
цій, у період збройного конфлікту і після нього відіграє додаткову роль 
забезпечення фізичного, психо-соціального і когнітивного захисту по-
страждалого населення, особливо дітей. Перебуваючи в навчальних за-
кладах, діти менше потрапляють у ситуації насильства, трудової чи сексу-
альної експлуатації, втягнення в бойові дії чи кримінальні угруповання. 
Педагогічні працівники навчальних закладів можуть виявляти дітей, яким 
потрібна психологічна, педагогічна чи соціальна допомога, і надають її 
по можливості або перенаправляють до інших фахівців органів державної 
влади чи громадських, міжнародних організацій, волонтерів. Адміністра-
ція навчальних закладів може мобілізувати ресурси громади для надання 
необхідної допомоги постраждалим дітям чи їхнім сім'ям. 

У навчальних закладах діти та їхні сім'ї дізнаються нову актуальну для 
виживання в період конфлікту інформацію і знання. Вони, наприклад, 
оволодівають знаннями, про те як уникати мін та що робити у випадку 
виявлення вибухонебезпечних об'єктів; хто, де і яку допомогу надає вну-
трішньо переміщеним особам та іншим верствам населення, які зазнали 
наслідків військового конфлікту; як упоратися з випадками насильства 
тощо. У зонах безпосередніх військових дій та близьких до них терито-
рій навчальні заклади можуть бути місцями, де діти та їхні сім'ї, громади 
можуть знайти притулок. Можливість продовжувати навчання в період 
військових дій сприяє формуванню відчуття стабільності та появі надії 
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на майбутнє. Педагогічні працівники можуть допомогти дітям критично 
сприймати часто суперечливу інформацію про події, що відбуваються в 
країні, яку вони отримують з різних джерел. 

У часи війни навчальні заклади можуть також виконувати не прита-
манну для себе роль пунктів надання різної допомоги (медична, санітар-
на, гігієнічна, правова, розповсюдження продуктів харчування, одягу та 
ін.). Особливо це стосується сільської місцевості, там де й так традицій-
но школа має більше функцій, оскільки є осередком культурного життя 
громади. Упровадження в навчальних закладах програм конструктивного 
вирішення конфліктів, медіації сприяє зниженню рівня агресії в грома-
дах і попередженню конфліктів, а також утвердженню ідей миробудуван-
ня, а сам педагог має бути моделлю миротворця для наслідування. 

Водночас у разі непрофесійності в роботі навчальні заклади можуть 
сприяти посиленню конфліктів у громадах, нерівності і соціальної не-
справедливості, дискримінації. У разі недотримання міжнародних стан-
дартів ведення воєних дій однією зі сторін конфлікту, де зазначається 
про неприпустимість ведення таких дій проти цивільного населення, 
навчальні заклади можуть бути об'єктом нападів, у тому числі з метою 
отримання заручників. Крім того, педагогам, дітям та їх сім'ям може бути 
небезпечно добиратися до навчальних закладів. 

Важливим елементом філософії стандартів є те, що період конфлік-
ту, кризи пропонується розглянути з точки зору ресурсу для необхідних 
позитивних змін у системі освіти та в суспільстві в цілому, що має при-
звести до підвищення якості освітніх послуг і якості життя населення 
країни. Це, переважно, стосується розширення доступу до освіти для ді-
тей з особливими потребами і розвитку інклюзивної освіти; включення 
до навчальної програми нових тем, предметів, факультативів, спрямова-
них на формування толерантності, навичок конструктивного вирішення 
конфліктів, поваги та дотримання прав людини, критичного мислення, 
психологічної культури, навичок безпечної поведінки. 

Табл. 4 
Основний зміст мінімальних стандартів освіти в умовах надзвичайних ситуацій 

№ п/п Назва 
стандарту Основний зміст 

Сфера Основоположні 

1. Участь Члени громад беруть активну участь відкрито і без 
дискримінації в експертизі, плануванні впрова-
дження, моніторингу оцінці освітніх програм. 
Особлива увага приділяється забезпеченню участі 
дітей і молоді 
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№ п/п Назва 
стандарту Основний зміст 

2. Ресурси Ресурси громад визначені, мобілізовані та вико-
ристані для впровадження навчальних програм з 
урахуванням віку учнів і студентів. 
Особлива увага приділяється максимальній мобіліза-
ції місцевих ресурсів, необхідності усунути фізичні 
перешкоди для учнів з обмеженими можливостями, 
ініціювати програми неформальної освіти 

3. Координація Механізми координації в освітянській сфері впро-
ваджені та допомагають зацікавленим сторонам 
здійснювати діяльність із забезпечення доступності 
і неперервності якісної освіти. 
Особлива увага приділяється провідній позиції орга-
нів управління освітою в координації дій усіх суб'єк-
тів освітньої діяльності, необхідності впровадження 
систем управління інформацією та фокусуванню на 
отримання очікуваних результатів роботи 

4. Оцінювання Оцінка надзвичайної ситуації з точки зору освітніх 
потреб є своєчасною, комплексною і здійснена за 
участі широкого кола зацікавлених сторін. 
Особлива увага приділяється необхідності стандар-
тизації інструментів збору інформації в умовах над-
звичайної ситуації, уникання дублювання діяльності 
та травматизації респондентів 

5. Стратегії 
реагування 

Стратегії реагування включають чіткий опис ситу-
ації, перешкод для реалізації права на освіту і спо-
собів подолання цих перешкод. 
Особлива увага приділяється необхідності дотриму-
ватися ключового принципу «Не нашкодь» у процесі 
формування та впровадження стратегій реагування, 
включення усіх видів освіти (ранній розвиток дітей, 
інклюзивна початкова, середня та вища, професійно-
технічна, освіта дорослих, підвищення кваліфікації 
працівників освіти) 

6. Моніторинг Регулярний моніторинг освітніх програм і освітніх 
потреб постраждалого населення, які змінюються. 
Особлива увага приділяється необхідності моніто-
рингу забезпечення безпеки всіх учасників навчально-
виховного процесу, обміну результатами здійснених 
моніторингів 

7. Оцінка Систематична об'єктивна оцінка освітніх програм 
удосконалює освіту та підвищує відповідальність. 
Особлива увага приділяється необхідності регулярно-
го надання оцінок, участі всіх зацікавлених сторін, у 
тому числі постраждалого населення, обміну даними 
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№ п/п Назва 
стандарту Основний зміст 

Доступність і навчальне середовище 

8. Рівний доступ Кожна людина має право на якісну і відповідну 
освіту. 
Особлива увага приділяється необхідності усунення 
дискримінаційних практик, створення гнучких меха-
нізмів забезпечення доступу до освіти 

9. Захист і благо-
получчя 

Навчальне середовище є безпечним, забезпечує за-
хист і психосоціальне благополуччя учнів і студен-
тів, учителів та інших працівників сфери освіти. 
Особлива увага приділяється необхідності підвищення 
кваліфікації працівників освіти для отримання необ-
хідних знань і навичок сприяння психосоціальному бла-
гополуччю учнів і студентів, закріплення позитивних 
методів виховання, у тому числі для підтримки дис-
ципліни, інформування учасників навчально-виховного 
процесу про питання безпеки і захисту, психологічну 
підтримку, права людини, розв'язання конфліктів, 
миробудування 

10. Приміщення і 
послуги 

Приміщення для навчання забезпечують безпеку і 
благополуччя учнів і студентів, учителів та інших 
працівників сфери освіти, пов'язані із секторами 
охорони здоров'я і харчування, психосоціальною і 
службою захисту. 
Особлива увага приділяється необхідності обладнан-
ня класних кімнат для можливості застосування 
активних методів і форм роботи, у разі побудови но-
вих шкільних приміщень здійснювати проектування з 
урахуванням необхідності доступу дітей і дорослих з 
особливими потребами 

Викладання і навчання 

11. Навчальний 
план 

Шкільне та позашкільне навчання здійснюється 
відповідно до навчальних планів, які враховують 
культурні, соціальні та лінгвістичні особливості 
місцевого контексту та потреби учнів і студентів. 
Особлива увага приділяється необхідності включення 
до навчальних планів питань попередження конфлік-
тів, психологічного благополуччя і захисту,прав лю-
дини, урахування Тендерної проблематики, визнання 
різноманіття, запобігання дискримінації. Педагоги 
мають уміти розпізнавати ознаки стресу в учнів і 
вжити заходів для його подолання 
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№ п/п Назва 
стандарту Основний зміст 

12. Підготовка ка-
дрів, професій-
ний розвиток і 
підтримка 

Працівники освіти регулярно проходять навчання 
на курсах підвищення кваліфікації з урахуванням 
потреб і обставин. 

Особлива увага приділяється необхідності навчання 
для педагогів з метою їх підготовки для виконання 
ролі фасилітатора в навчальному середовищі, широ-
кого використання активних методів і форм роботи 

13. Методи викла-
дання і навчан-
ня 

Методи викладання орієнтовані на учнів і студен-
тів, забезпечують активне інклюзивне навчання. 

Особлива увага приділяється необхідності гнучкості 
в застосуванні активних методів і форм роботи, обе-
режності в упровадженні інноваційних, підбору необ-
хідних активних для роботи з дітьми з особливими 
потребами 

14. Оцінка резуль-
татів навчання 

Здійснюється оцінка результатів навчання з вико-
ристанням відповідних методів. 

Особлива увага приділяється тому, що оцінка має 
бути пов'язана з навчальним матеріалом, який реаль-
но вдалося вивчити, а не зі стандартним навчальним 
планом 

Учителі й інші працівники освіти 

15. Прийом на ро-
боту і відбір 

Працівники освіти приймаються на роботу в до-
статній кількості через загальний і прозорий кон-
курсний відбір, що основується на критеріях різно-
маніття і рівності. 

Особлива увага приділяється необхідності мати про-
цедуру прозорого конкурсного відбору та забезпечити 
необхідну кількість педагогів для уникнення форму-
вання класів з великою наповнюваністю, установити 
обмеження на розміри класів 

16. Умови роботи Працівники освіти працюють у чітко визначених 
умовах і отримують відповідну винагороду. 

Особлива увага приділяється необхідності дотриман-
ня кодексу поведінки вчителя, регулярній виплаті за-
робітної плати 

17. Підтримка і ке-
рівництво 

Механізми керівництва і підтримки працівників 
освіти функціонують ефективно. 

Особлива увага приділяється можливості давати 
відгуки про роботу вчителів та необхідності психо-
соціальної підтримки для працівників освіти 
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№ п/п Назва 
стандарту Основний зміст 

Політика в сфері освіти 

18. Розробка полі-
тики і законів 

Органи управління освітою розглядають неперерв-
ність і відновлення якісної освіти, у тому числі 
вільний та інклюзивний доступ до шкільної освіти, 
я к пріоритетне завдання. 
Особлива увага приділяється необхідності доступу до 
формування політики для представників громадських 
і міжнародних організацій (зокрема, структурам 
ООН) 

19. Планування і 
реалізація 

Освітня діяльність здійснюється відповідно до між-
народної та національної освітньої політики, зако-
нів, стандартів, планів і освітніх потреб постражда-
лого населення. 
Особлива увага приділяється необхідності у надзви-
чайних умовах інтегрування освітніх програм у дов-
гостроковий розвиток сфери освіти 

Мінімальні стандарти освіти в умовах надзвичайних ситуацій вклю-
чають 19 стандартів п'яти сфер діяльності: основоположні (участь громад, 
координація, аналіз), доступність і навчальне середовище, викладання і 
навчання, вчителі й інші працівники освіти, політика у сфері освіти. Ко-
жен стандарт складається з ключових дій і інструкції (див. табл. 3). 

2.3. Вітчизняний практичний досвід 
надання соціально-педагогічної і психологічної допомоги 

В українському суспільстві відчувається гостра потреба в наданні 
психологічної допомоги постраждалим від військових дій, переселеним з 
окупованого Криму і Севастополя, пораненим, сім'ям загиблих. 

У зв'язку з подіями, що відбуваються в державі, педагогічним пра-
цівникам також необхідно переглянути практику виховної роботи та за-
хисту дітей у навчальному закладі. 

У педагогів виникла необхідність пояснювати дітям, що відбуваєть-
ся, як реагувати на конфлікти, які виникають між дітьми, як утриматися 
від надання гострих, емоційних оцінок, як не нашкодити дітям, а навпа-
ки — бути корисними. 

Така специфічна робота для багатьох педагогічних працівників та 
фахівців громадських організацій є новою. 
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Саме до такої роботи в рамках реалізації проекту «Гуманітарна до-
помога для внутрішньо переміщених осіб та громад, які зазнали наслід-
ків конфлікту в Східній Україні» за підтримки Міністерства закордонних 
справ Німеччини у співпраці з «Діаконія Катастрофенхільфе» долучи -
лися тренери Національної тренерської мережі Міжнародного жіночого 
правозахисного центру «Ла Страда-Україна». 

Для надання соціально-педагогічної та психологічної допомоги 
учасникам навчально-виховного процесу, з метою підвищення рівня обі-
знаності щодо можливостей отримання допомоги для внутрішньо пере-
міщених осіб та громад, які зазнали наслідків конфлікту в Східній Укра-
їні, Українським науково-методичним центром практичної психології 
та соціальної роботи і Центром «Ла Страда-Україна» було підготовлено 
31 кваліфікованого фахівця із 14 областей нашої країни, здебільшого до-
свідчених освітян, а також працівників соціальної сфери та громадських 
активістів. 

Для проведення занять тренери використовують методичні реко-
мендації «Правила безпеки та можливості отримання допомоги у період 
конфлікту в Україні9» , які містять практичні розробки для проведення 
занять з учителями, дітьми та батьками. 

Під час проведення заходів тренерами протягом жовтня-грудня 2014 
року було проведено анкетування серед педагогів та учнівської молоді з 
метою виявлення актуальних соціальних проблем, які стосуються прав 
дітей та внутрішньо переміщених осіб10. Анкетуванням було охоплено 
1210 учнів та 893 педагогів з Київської, Вінницької, Харківської, Дніпро-
петровської, Луганської і Донецької областей. 

Свої знання про правила безпечної поведінки вважають достатні-
ми 70% учнів та 88% знають, куди звертатися за допомогою у складній 
ситуації. Вважають свої знання про права людини достатніми 61%, 44% 
учнів вважають, що анексія Автономної Республіки Крим або конфлікт 
на сході України вплинули на них особисто або на їх родину. Відповіді 
на питання «З яких джерел ти отримуєш інформацію про події, які від-
буваються на сході України?» розподілилися таким чином: 72% — Інтер-
нет, 70% — телевізор, 44% — рідні, 38,5% — друзі, 17% — газети, 6,5% — не 
цікавляться. 

Вважають свої знання щодо можливостей отримання допомоги у 
складній життєвій ситуації достатніми 42% педагогів. 37% респонден-
тів позитивно оцінили дотримання прав внутрішньо переміщених осіб. 
Анексія Автономної Республіки Крим або конфлікт на сході України 
вплинули особисто на 64%. Серед труднощів, які з'явилися в роботі в 

9 Правила безпеки та можливості отримання допомоги у період конфлікту в 
Україні : метод. рек. — К. : Агентство «Україна . — 2014. — 48 с. 

10 Анкети пройшли експертизу в Українському науково-методичному центрі 
практичної психології і соціальної роботи 
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цьому навчальному році, виокремлюють роботу з сім'ями та дітьми із 
зони АТО (11%), емоційну, психологічну, моральну напруженість, кон-
флікти (13%), недостатню матеріально-технічну базу (9%). Вважають до-
статніми свої знання для роботи з внутрішньо переміщеними дітьми 42% 
педагогів. 35% відповіли, що мають достатньо методичних матеріалів та 
інформації для роботи з внутрішньо переміщеними дітьми. Потребу в ме-
тодичних матеріалах для роботи з учнями в період конфлікту та посткон-
флікту виявили 82% опитаних. 

Таким чином, очевидним є потреба підвищення знань педагогів з 
питань соціально-педагогічної та психологічної роботи з учнями та їх 
батьками в період конфлікту в Україні. 

Дуже важливим залишається питання впровадження зазначеної теми 
в навчальні плани курсів підвищення кваліфікації педагогічних праців-
ників. 

Зважаючи на надзвичайну актуальність соціально-педагогічної та 
психологічної роботи з дітьми, які мають високий рівень стресу внаслі-
док військового конфлікту в Україні, Міністерство освіти і науки Укра-
їни, Дитячий Фонд ЮНІСЕФ спільно з Національним університетом 
«Києво-Могилянська Академія» та Українським науково-методичним 
центром практичної психології та соціальної роботи НАПН України 
ініціювали проведення навчання для 300 практичних психологів і соці-
альних педагогів навчальних закладів із Донецької, Дніпропетровської, 
Запорізької Луганської та Харківської областей щодо навичок кризового 
консультування в межах виконання проекту «Підвищення психосоціаль-
ної відповіді дітей та сімей у східних та центральних областях України»11. 

Розвиток психосоціальної стійкості до стресу у школярів передбачає 
посилення ролі позитивних активностей; розвиток навичок керування 
психологічними реакціями; пропагування позитивного мислення; від-
новлення підтримуючих соціальних зв'язків. 

Основною метою навчальних тренінгів є зміцнення соціально-пси-
хологічного реагування дітей та їхніх родин, постраждалих унаслідок 
кризи, зменшення соціально-психологічних наслідків травми, забезпе-
чення сталого доступу до отримання психологічної допомоги. 

Поради з допомоги дитині та її батькам у процесі психологічного від-
новлення від травматичного стресу надано в Методичному посібнику з 
психосоціальної підтримки школярів, батьків, педагогів у кризисних си-
туаціях12. 

11 Лист МОН України від 17.11.2014 № /9-596 «Про сприяння впровадженню 
заходів щодо соціально-педагогічної та психологічної роботи з дітьми,які мають 
високий рівень стресу» 

12 Методическое пособие по психосоциальной поддержке школьников, 
родителей, учителей в кризисньїх ситуациях. — ВСМОО «Христианская ассоциация 
молодьіх людей Украиньї» (YMCA Украиньї). — К. — 2015. — 38 с. 
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Спеціалісти-психологи відзначають, що діти, які пережили травма-
тичні події, мають значні проблеми в спілкуванні. Накладаючись на інші 
реакції, це може стати причиною серйозних психосоціальних проблем. 
З метою допомоги дітям представництво Дитячого фонду ООН (ЮНІ-
СЕФ) в Україні у співпраці з рекламною агенцією AdPro започаткувало 
інформаційну кампанію з психосоціальної допомоги дітям, які пережили 
стресову ситуацію. 

Кампанія «Слова допомагають» допоможе всім небайдужим дорос-
лим отримати фахові поради, як поводити себе з дітьми, що зіткнулися 
зі стресовою ситуацією або пережили травматичну подію. Адже за дослі-
дженням ЮНІСЕФ, що було проведене у січні-лютому 2015 року серед 
постраждалих дітей унаслідок конфлікту на Сході, 37% таких дітей мають 
стресові реакції, наприклад, нав'язливі спогади, а 18% побоюється, що не 
зможе впоратися зі своїм станом самостійно. 

У рамках кампанії ЮНІСЕФ разом з AdPro створили спеціальний ін-
формаційний ресурс. Сайт http://wordshelp.com.ua — це корисний і ціка-
вий посібник для батьків, учителів та всіх, хто спілкується з дітьми. Пор-
тал, окрім іншої практичної інформації, містить поради психолога про 
те, як вчасно розпізнати стрес у дитини та що з цим робити.13 

Центр «Ла Страда-Україна» долучився до цієї акції через надання 
інформаційних, психологічних, правових консультацій на Національній 
дитячій «гарячій лінії» (безкоштовно) за номером 0 800 500 225 (із стаціо-
нарного телефону), 772 (з мобільного Київстар, Лайф).14 

У ситуації військового конфлікту актуальності набуває своєчасно 
надана перша психологічна допомога. Перша психологічна допомога 
пропонується людям, які тільки що або нещодавно зазнали травмуючи 
події та знаходяться у важкому психічному стані. Таку допомогу можуть 
надавати всі, хто знаходиться поряд, а не тільки спеціалісти через фахові 
консультації. 

Перша психологічна допомога включає в себе надання постраждалій 
особі емоційної, фізичної, соціальної підтримки, відчуття безпеки. 

Практичні поради щодо подолання наслідків шоку, стресу чи набут-
тя людиною психологічної травми надано в посібнику «Допомога люди-
ні, яка знаходиться у стані шоку, стресу чи травми»15. 

Психологічної допомоги потребують учасники бойових дій. 
Зараз усі наші солдати, які опинилися в зоні АТО, змушені вижива-

ти, виробляючи такі навички й таку поведінку, які у звичайному житті 
ніхто не назве нормальними. На долю кожного солдата щодня випадає 

13 http://www.unicef.org/ukraine/ukr/media_27716.html 
14 Номер телефону «гарячої лінії» розміщено на сайті Всеукраїнської акції 

«Слова допомагають». 
15 Допомога людині, яка знаходиться у стані шоку, стресу чи травми. Практичні 

поради соціальним працівникам, психологам та волонтерам. МСП України, Київ 
2015. 
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надмірна доза травмуючих подій: як фізичних, так і психічних. Якщо 
психологічна травма була порівняно невеликою або нетривалою, то її на-
слідки можуть пройти за кілька тижнів або місяців. Якщо ж травматич-
ний досвід повторюється багато разів, то хворобливі наслідки даватимуть 
про себе знати ще кілька років, або, як показує В'єтнамський досвід, це 
може тривати все життя. Учасники бойових дій, зважаючи на особливості 
особистості, можуть подолати наслідки бойового стресу самостійно. Для 
цього необхідно знати психофізіологічні особливості протікання стресу, 
особливості бойового стресу. 

Авторським колективом кризової психологічної служби м. Мико-
лаєва складена «Пам'ятка для осіб, які повернулись з війни. Подолання 
бойового стресу і його психологічних наслідків»16. 

Активну роботу із надання психологічної допомоги постраждалим 
від військових дій, переселеним з окупованого Криму і Севастополя, по-
раненим, сім'ям загиблих ведуть працівники психологічної служби сис-
теми освіти. 

У березні цього року науковцями Українського науково-методично-
го центру практичної психології і соціальної роботи НАПН України було 
проведено моніторинг діяльності психологічної служби системи освіти 
з питання надання соціально-педагогічної і психологічної допомоги по-
страждалим унаслідок окупації Криму і Севастополя та бойових дій на 
сході України. Інформація зібрана з усіх областей України та міста Києва, 
узагальнювалася на основі даних з обласних центрів психологічної служ-
би, які, у свою чергу, узагальнювали дані з міст і районів. 

У процесі дослідження вивчалися наступні питання: а) скільки пра-
цівників служби залучено до надання допомоги різним категоріям по-
страждалих; б) скільки постраждалих змогли одержати чи продовжують 
одержувати той чи інший вид допомоги; в) які види психологічної і соці-
ально-педагогічної допомоги надають працівники служби в межах своєї 
компетенції. 

Результати моніторингу показали, що основними цільовими гру-
пами, з якими працюють практичні психологи та соціальні педагоги, є: 
вихованці, учні, студенти всіх типів навчальних закладів, що були пере-
селені з інших регіонів України; батьки та члени сімей переселених ви-
хованців, учнів, студентів; діти і сім'ї учасників АТО; населення, що про-
живає в безпосередній близькості до бойових дій (Донецька і Луганська 
області); діти та сім'ї загиблих на Майдані, в АТО, інших бойових діях; 
діти і сім'ї поранених у бойових діях; діти-сироти і діти, що мають вади 

16 Р.Мороз, Т.ЦукановаПамятка вернувшимся с войньї. — Николаев 
2015[Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://www.medsanbat.info/download/ 
%D0%9F%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%BA%D0%B0_%D0%B2%D0%B5 
%D1%80%D0%BD%D1%83%D0%B2%D1%88%D0%B8%D0%BC%D1%81%D1%8F_ 
%D0%906.pdf 
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психофізичного розвитку, які були переселені; діти і дорослі, що не від-
відують даний навчальний заклад; призовники і резервісти. 

Найбільш поширеними видами допомоги, що надається працівни-
ками психологічної служби; є і індивідуальне та групове обстеження ді-
тей і дорослих; індивідуальне та групове консультування; індивідуальна 
і групова психотерапія; психологічна корекція негативних емоційних 
станів, страхів; адаптація до нових умов проживання і навчання; гру-
пові інтерактивні заняття, тренінги, «групи зустрічей»; налагодження 
системи комунікацій з органами соціального захисту, волонтерами, за-
кладами охорони здоров'я, військовими частинами, місцевою адміні-
страцією та ін. 

Загальна чисельність осіб, які одержали або продовжують одержува-
ти допомогу від працівників психологічної служби, становить 214208, з 
яких 8757 допомога надавалася на волонтерських засадах (у вільний від 
основної роботи час). 

Як видно з гістограми 1, приблизно 43,2 % від всієї чисельності пра-
цівників психологічної служби надають допомогу вихованцям, учням, 
студентам, які навчаються в навчальних закладах і були переселені з ін-
ших регіонів. З них 38,4 % — психологи; 59,1 % — соціальні педагоги. 

У роботі з батьками і членами сімей переселених працює 33,8 % від 
кількості працюючих у психологічній службі, з них: 34,2 % — психологи; 
37,3 % — соціальні педагоги. 

У роботі з дітьми і сім'ями учасників АТО бере участь 28,4 % від за-
гальної чисельності працівників служби. З них: 27,6 % — психологів; 32,4 
% — соціальних педагогів. 

До роботи у військкоматах залучено 747 фахівців служби, з них 696 
практичних психологи і 51 соціальний педагог. 

Під «іншими видами роботи» респонденти мали на увазі в основно-
му такі види роботи: участь у благодійних акціях і виховних заходах, що 
проводяться в навчальному закладі; просвітницька робота з педагогами, 
батьками та учнями щодо підтримки переселенців; психологічний супро-
від учасників АТО в госпіталях та ін. — 5 %. 

Таким чином, більше 40 відсотків працюючих у психологічній службі 
бере участь у наданні допомоги різним категоріям постраждалих. 

При визначенні обсягів роботи з надання допомоги постраждалим 
як основний показник було взято кількість людей, яким надавалась або 
надається допомога (клієнти). При цьому зазначимо, що до цієї кількос-
ті ввійшли як люди, що одержали разову допомогу (консультація, тре-
нінг, бесіда), так і люди, з якими працівники служби працюють протягом 
певного часу (тиждень, місяць, кілька місяців), тобто підраховувалася не 
кількість зустрічей (сеансів) з одним клієнтом, а кількість клієнтів (див. 
Гістограму 2). 
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Найбільша кількість клієнтів серед це вихованців, учнів, студентів, 
що навчаються в закладах освіти і були переселені з інших регіонів краї-
ни. Їхня кількість складає понад 74 тис. 

До працівників служби звернулося понад 41 тис. батьків і членів ро-
дин переселених дітей. Робота з цією категорією постраждалих є важли-
вим і вагомим напрямом роботи практичних психологів і соціальних пе-
дагогів, оскільки родина є основою психологічної реабілітації, найбільш 
суттєвим її ресурсом. 

Гістограма 1 
Кількість працівників психологічної служби, які надають допомогу постраждалим 

внаслідок окупації Криму і Севастополя та бойових дій на Сході України 
(% від загальної чисельності) 

Робота з дітьми, учнями, студентами, що 
навчаються у навчальних закладах і були 

переселені з інших регіонів України 

Робота з батьками переселених 
дітей, учнів, студентів 

Робота з дітьми, сім'ями учасників АТО 

Інші види роботи (робота в волонтерських 
центрах, просвітницька робота з 

педагогами, учніми, батьками щодо підтримки 

Робота з переселеними дітьми і дорослими, що 
не входять до попередніх категорій 

Робота з дітьми -інвалідами, сиротами та дітьми 
із затримкою психофізичного розвитку, що були 

переселені 

Робота з дітьми, сім'ями поранених учасників 
зазначених подій 

Робота з дітьми, сім'ями загиблих на 
Майдані, учасників АТО, інших військових діях 

Робота у віськоматах 

Робота з населенням, що проживає в зоні 
бойових дій або у безпосередній близькості до 

них (Донецька і Луганська області) 
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Гістограма 2 
Діяльність працівників психологічної служби з надання 

соціально-педагогічної і психологічної допомоги постраждалим внаслідок 
окупації Криму і Севастополя та бойових дій на Сході України 

(кількість клієнтів) 

Робота з дітьми, учнями, студентами, що 
навчаються у навчальних закладах і були 

переселені з інших регіонів України 

Робота з батьками переселених 
дітей, учнів, студентів 

Інші види роботи (робота в волонтерських 
центрах, просвітницька робота з 

педагогами, учніми, батьками щодо підтримки 
переселенців, психологічний супровід учасників 

Робота з дітьми, сім'ями учасників АТО 

Робота з населенням, що проживає в зоні бойових 
дій або у безпосередній близькості до них 

(Донецька і Луганська області) 

Робота з переселеними дітьми і дорослими, що не 
входять до попередніх категорій 

Робота з дітьми, сім'ями поранених учасників 
зазначених подій 

Робота з дітьми, сім'ями загиблих на 
Майдані, учасників АТО, інших військових діях 

Робота з дітьми-інвалідами, сиротами та дітьми із 
затримкою психофізичного розвитку, що були 

переселені 

74310 

41365 

33106 

30945 

22875 

4443 

3330 

2008 
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Гістограма 3 
Навантаження у роботі працівників психологічної служби 

Робота з населенням, що проживає в зоні 
бойових дій або у безпосередній близькості до 

них (Донецька і Луганська області) 

Інші види роботи (робота в волонтерських 
центрах, просвітницька робота з 

педагогами, учніми, батьками щодо ... 

Робота з дітьми, учнями, студентами, що 
навчаються у навчальних закладах і були 

переселені з інших регіонів України 

Робота з дітьми, сім'ями учасників АТО 

Робота з переселеними дітьми і дорослими, що 
не входять до попередніх категорій 

Робота з дітьми, сім'ями поранених учасників 
зазначених подій 

Робота з дітьми, сім'ями загиблих на 
Майдані, учасників АТО, інших військових діях 

49,2 

27,2 

7,1 

5,0 

4,5 

4,1 

3,6 

2,2 

Робота з батьками переселених 
дітей, учнів, студентів 

Робота з дітьми-інвалідами, сиротами та 
дітьми із затримкою психофізичного 1,9 

розвитку, що були переселені 

Близько 31 тис. дітей і членів сімей учасників АТО одержали або про-
довжують одержувати психологічну і соціально-педагогічну допомогу від 
працівників служби. 

Особливо хочеться відзначити працівників психологічної служ-
би системи освіти, що працюють з населенням у зоні бойових дій або в 
безпосередній близькості до них (Донецька і Луганська області). Часто 
допомога надається дітям і дорослим, що мешкають по різні боки «лінії 
розмежування». Кількість таких специфічних клієнтів складала на мо-
мент дослідження майже 23 тис. Цю роботу виконували і виконують 465 
спеціалістів, часто наражаючись на особисту небезпеку. У середньому на 
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одного фахівця служби припадає близько 50 клієнтів у названих облас-
тях, а це надзвичайно багато з огляду на складність проблематики, з якою 
доводиться працювати. 

У гістограмі 3 наведено дані про навантаження в роботі працівників 
психологічної служби (середня кількість клієнтів з тими чи іншими про-
блемами на одного працюючого з ними працівника служби). Як бачимо, 
психологічна служба системи освіти веде масштабну, системну та скоор-
диновану психологічну допомогу різних категорій особам, постраждалим 
від військових дій. 

Література до розділу 

1. Допомога людині, яка знаходиться у стані шоку, стресу чи трав-
ми. Практичні поради соціальним працівникам, психологам та волонте-
рам. МСП України, Київ 2015 

2. Р.Мороз, Т.Цуканова. Памятка вернувшимся с войньї. — Никола-
ев 2015 [Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://www.medsanbat. 
info/download/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%BA-
%D0%B0_%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%83%D0%B2%D1-
%88%D0%B8%D0%BC%D1%81%D1%8F_%D0%906.pdf 

3. Лист МОН України від 17.11.2014 № /9-596 «Про сприяння впро-
вадженню заходів щодо соціально-педагогічної та психологічної роботи з 
дітьми, які мають високий рівень стресу» 

4. Методическое пособие по психосоциальной поддержке школь-
ников, родителей, учителей в кризисньїх ситуациях. — ВСМОО «Христи-
анская ассоциация молодьіх людей Украиньї» (YMCA Украиньї). — К. — 
2015. - 38 с. 
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РОЗДІЛ 3 
ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ДІТЯМ І С І М ' Я М , 

ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ВНАСЛІДОК 
ВІЙСЬКОВОГО КОНФЛІКТУ В УКРАЇНІ 

3.1. Перша психологічна допомога 

Дані міжнародних організацій, зокрема Міжнародного медичного 
Корпусу, свідчать, що в спокійний час у середньому 2-3% населення різ-
них країн потребує психологічної допомоги. У разі настання катастрофи 
цей відсоток зростає до 4-5%. Психічні розлади до катастрофи спостері-
гаються у 10% населення, після - у 20%. 

Протягом останнього часу ситуація в Україні характеризується со-
ціально-психологічною, економічною нестабільністю, зниженням рівня 
життя більшості населення, зростанням насильства, що відобразилося на 
психологічному самопочутті населення. Найбільше потребують соціаль-
но-психологічної допомоги молоді люди, діти, які не отримують достат-
ньої уваги з боку батьків чи осіб, які їх замінюють, або не мають батьків. 

Таким чином зростає потреба населення у психологічній підтримці. 
Перша психологічна допомога (далі — ППД) — це сукупність заходів 

загальнолюдської підтримки та практичної допомоги ближнім, які від-
чувають страждання і потребу. 

ППД надається відразу після катастрофи, тоді, як базові потреби лю-
дини вже задоволені, а в разі потреби постраждалого може надаватися 
й після цього (бажано протягом тижня після подій). Після катастрофи в 
постраждалих можуть з'являтися проблеми, яких раніше ніколи не було. 

ППД може надати не лише професійний психолог, а й інший спе-
ціаліст, зокрема, вчитель, який знайомий з правилами надання першої 
психологічної допомоги. 

ППД призначена для дітей, які знаходяться в стані дистресу в ре-
зультаті щойно пережитої або поточної важкої кризової події. Не можна 
нав'язувати допомогу тим, хто її не бажає, але завжди треба бути з тими, 
хто, можливо, захоче отримати підтримку. ППД — найчастіше одноразове 
короткочасне втручання в життя дитини. 

ППД можуть потребувати: 
• дорослі та діти, які пережили психологічну травму; 
• дорослі та діти, які отримали поранення в результаті катастро-

фи; 
• дорослі, які після катастрофи не можуть потурбуватися про себе 

та своїх дітей; 
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особи, які після пережитої катастрофи можуть нанести шкоду 
собі та оточуючим. 

Спеціалізовані 
послуги 

(психологи, 
психіатри) 

Неспеціалізована перша 
психологічна допомога (ППД) 

Соціальна підтримка (традиційна допомога 
за місцем проживання) 

Базові потреби (їжа, вода, безпечне місце) 

Мал. 1 Місце ППД у системі захисту психічного здоров'я 

ППД надають в будь-якому безпечному місці. Для роботи з дітьми 
бажано обладнати окреме місце. ППД не надають у присутності сторон-
ніх осіб. 

Етика надання ППД: 
• Бути чесним з постраждалим 
• Поважати думку постраждалого 
• Звільнитися від власних стереотипів 
• Поважати етнокультурні, гендерні особливості 
• Не пропонувати жодних матеріальних благ 
• Не обіцяти того, що не можеш виконати 
• Не пропонувати допомогу насильно 
• Пояснити, що допомогу можна при бажанні отримати пізніше 

Перша психологічна допомога в умовах навчального закладу включає на-
ступні аспекти: 

• ненав'язливе надання практичної допомоги та підтримки; 
• оцінювання потреб і проблем; 
• надання допомоги в задоволенні нагальних потреб; 
• уміння вислуховувати дітей, але не примушуючи їх говорити; 
• уміння втішити і допомогти дитині заспокоїтися; 
• надання допомоги в отриманні інформації, установленні зв'язку 

з відповідними службами і структурами соціальної підтримки; 
• захист від подальшої шкоди. 

51 



Завдання ППД: 
• формувати відчуття безпеки, зв'язку з іншими людьми, спокою і 

надії; 
• сприяти доступу до соціальної, фізичної та емоційної підтрим-

ки; 
• зміцнювати віру в можливість допомогти собі та оточуючим; 
• сформувати у дитини розуміння того, що надзвичайна подія, 

свідком або учасником якої вона була, закінчилась і не стано-
вить більше загрози. 

Перша психологічна допомога сприяє кращій адаптації дитини до 
нових умов проживання та навчання. Підтримка дитини з боку родини, 
учителів та інших осіб з найближчого середовища дитини є одним з най-
важливіших чинників, що сприяють нормальному подальшому розвитку 
та відновленню дитини після переживання травматичного досвіду. 

Як визначити, що дитина потребує психологічної допомоги, під-
тримки? Науковці визначають наступні типові реакції дітей, які пережи-
ли стресові події: 

• порушення сну, нав'язливі нічні кошмари, що повторюються; 
• безпідставне відчуття тривоги, страху та депресії; 
• соціальна відчуженість, замкненість у собі; 
• проблеми з довільною концентрацію уваги, неможливість зсере-

дитись; 
• плач, сльозливість, астенічність, емоційна вразливість; 
• «чіпляння» за інших; 
• «застрягання» на певних негативних переживаннях, думках, іде-

ях; 
• прояви різноманітних форм захисту (регресія, заперечення, 

уникнення і т.п.). 
Слід зауважити, що переважна більшість дітей, які пережили стресо-

ві ситуації (події), відновлюється без сторонньої допомоги. Утім таке від-
новлення можна прискорити, якщо надавати дітям підтримку на ранніх 
етапах. 

Дітям та підліткам, які розлучені зі своїми батьками або піклуваль-
никами, у першу чергу потрібна турбота з боку оточуючих і допомога в 
задоволенні основних життєвих потреб. Вони особливо потребують за-
хисту від насильства та експлуатації. 

Кризові події руйнують звичний світ дітей та підлітків, який склада-
ється зі знайомих і близьких людей, звичного середовища перебування і 
життєвого устрою, що давало їм відчуття власної безпеки. 

Те, як діти реагують на труднощі кризи, залежить від їх віку та рівня 
розвитку. У дітей і підлітків являються такі ж реакції дистресу, що й у 
дорослих. Крім того, у них також можуть виникати й деякі специфічні 
реакції, а саме : 
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• маленькі діти можуть повернутися до поведінки, що притаманна 
більш ранньому віку (наприклад, смокчуть палець або мочаться 
в ліжко), можуть чіплятися за батьків або піклувальників, а та-
кож менше займатися іграми або повторювати одну й ту ж гру, 
пов'язану з тривожними подіями; 

• діти шкільного віку деколи вважають себе винуватцями нега-
тивних подій, у них виникають нові страхи, вони стають менш 
доброзичливими і привітними, відчувають себе самотніми або 
надто стурбовані захистом чи порятунком людей в умовах кри-
зи; 

• підлітки можуть «нічого не відчувати», вважати, що вони відріз-
няються від своїх ровесників або ізольовані від них, здійснювати 
ризиковані вчинки або проявляти негативізм. 

Члени сім'ї, батьки й опікуни — важливе джерело захисту та емо-
ційної підтримки для дітей. Діти, розлучені зі своїми близькими, під час 
кризових подій виявляють в незнайомому місці, в оточенні незнайомих 
людей. Вони часто дуже налякані й не в змозі правильно оцінити ризик 
і навколишні небезпеки. Важливим першим кроком є возз'єднання ді-
тей, у тому числі підлітків, які залишилися без сімейного нагляду, з їхніми 
близькими. Якщо діти перебувають разом з батьками, треба намагатися 
підтримувати дорослих у турботі про дітей. 

При наданні першої психологічної допомоги необхідно дотримува-
тися таких принципів: 

1. Захищати безпеку, гідність і права дитини: 
• уникати дій, які можуть поставити дитину під загрозу трав-

муючих впливів; 
• намагатися захистити її від фізичної та психологічної трав-

ми; 
• звертатися до дитини з повагою; 
• допомагайте відстоювати свої права та отримувати належну 

підтримку; 
• діяти в інтересах постраждалої особи, якій ви допомагаєте. 

2. Адаптувати свої дії до культурних традицій людей, яким ви на-
даєте допомогу. 

3. Бути в курсі інших засобів реагування в надзвичайній ситуації: 
• знати, які заходи реагування вживаються і які є ресурси для 

надання допомоги; 
• чітко уявляти власні функції та їх межі. 

4. Берегти себе (у такій роботі існує високий ризик емоційного ви-
горання). 

Відповідальне надання допомоги означає турботу про власне здо-
ров'я і благополуччя, а саме: 

• хоча ви надаєте допомогу іншим, на вас може негативно позна-
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читися пережите в кризовій ситуації або ви та ваша сім'я опини-
теся в числі постраждалих; 

• важливо звернути особливу увагу на власне благополуччя і бути 
впевненим, що ви фізично і емоційно в змозі допомогти іншим; 

• бережіть себе, щоб краще піклуватися про інших; якщо ви пра-
цюєте в команді, поцікавтеся самопочуттям своїх колег/колежа-
нок. 

До оперативних принципів надання першої психологічної допомоги 
належать: 

1. Дивитися 
Коли діти та їхні батьки або особи, які їх замінюють, перебувають 

у стресовому стані, першим корисним кроком буде допомогти їм заспо-
коїтися, зокрема: 

• знайти безпечне місце; 
• говорити м'яко, повільно та спокійно;. 
• підтримувати зоровий контакт: спробувати сісти поруч з люди-

ною або присісти перед нею та поговорити з кимось із батьків 
або з дитиною так, щоб ви були на одному рівні; 

• перевірити умови безпеки. 
Якщо батьки або дитина панікують чи виглядають дезорієнтованими, 

намагайтеся заохотити їх зосередитися на нетривожних речах у найближ-
чому оточенні. Наприклад, спробуйте привернути їхню увагу до чогось, 
що ви бачите або чуєте, — з одним із батьків ви можете прокоментувати 
звук або навколишні об'єкти. 

ПАМ'ЯТКА 

ПОТРІБНО робити і говорити НЕДОЦІЛЬНО робити і говорити 

Знайти для розмови тихе місце, де 
ніщо не буде відволікати 

Змушувати людину розповідати, що з 
нею відбулося і відбувається 

Поважати конфіденційність і по мож-
ливості не розголошувати повідомлені 
особисті відомості про людину 

Перебивати, квапити співрозмовника 
(приміром, не треба дивитися на го-
динник чи говорити занадто швидко) 

Бути поруч з людиною, але дотримува-
тися необхідної дистанції з урахуван-
ням її віку, статі та культури 

Торкатися людини, якщо немає впев-
неності, чи прийнято це в її культур-
ному середовищі 

Показувати своїм виглядом, що уваж-
но слухаєте співрозмовника, напри-
клад, киваючи головою або вимовля-
ючи короткі підтверджуючі репліки 

Давати оцінку діям постраждалої лю-
дини 

Бути терплячим і спокійним Казати «Ви не повинні себе так відчу-
вати» або «Ви повинні радіти, що ви-
жили» 
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ПОТРІБНО робити і говорити НЕДОЦІЛЬНО робити і говорити 

Надавати фактичну інформацію, якщо 
вона існує. Чесно казати, про що зна-
єте, а чого не знаєте: «Я не знаю, але 
спробую для вас дізнатися» 

Вигадувати чого не знаєте 

Надавати інформацію так, щоб її легко 
було зрозуміти, — простими словами 

Використовувати спеціальні терміни 

Висловлювати співчуття, коли люди 
говорять про свої почуття, перене-
сену втрату або важливі події (втрата 
будинку, смерть близької людини та т. 
ін.): «Яке нещастя! Я розумію, як вам 
важко» 

Давати помилкові обіцянки чи запев-
нення 

Відзначити проявлені людиною зусил-
ля, спрямовані на самостійний вихід із 
важкої ситуації 

Переказувати співрозмовнику особис-
ті розповіді інших 

Дати людині можливість помовчати в 
разі необхідності 

Казати про власні труднощі 

Думати і діяти так, немов зобов'язані 
розв'язати за іншого всі його пробле-
ми 

Позбавляти людину віри у власні сили 
та здатність самостійно подбати про 
себе 

Казати про людей, використовуючи 
негативні епітети (приміром, називати 
їх «божевільними») 

2. Слухати 
Будьте терплячими і спокійними, коли ви говорите з дітьми, котрі 

знаходяться у стресовому стані. Дітям може знадобитися деякий час на 
те, щоб довіритися вам, особливо якщо вони бояться. 

• необхідно виявити основні потреби постраждалої дитини; 
• звертайтеся до людей з повагою, відповідно до їх культури; 
• назвіться: скажіть своє ім'я; 
• слухайте, давши людині виговоритися; 
• будьте делікатні щодо фізичного контакту; 
• створіть елементарні комфортні умови (приміром, дайте води). 

3. Спрямовувати 
• допомогти дитині емоційно подолати складну ситуацію; 
• надати необхідну інформацію; 
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• допомогти зв'язатися з рідними та/або зі службою соціальної 
підтримки. 

Якщо в людини виникає відчуття нереальності того, що відбувається, 
відірваності від оточення, тоді для відновлення контакту з навколишнім 
середовищем і самовладання попросіть її: упертися ногами в підлогу; допо-
можіть її поплескати пальцями або кистями рук по своїх колінах; зверніть її 
увагу на будь-які нейтральні предмети навколишнього оточення, які вона 
може побачити, почути чи помацати; попросіть розповісти, що вона бачить і 
чує; попросіть її зосередитися на своєму диханні і дихати повільно. 

ПРИЙОМИ ПЕРШОЇ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ 
Рекомендації надання ППД дітям молодшого шкільного віку: 
1. Приділяйте їм більше часу та уваги. Постійно нагадуйте їм, що 

вони знаходяться в безпеці. Поясніть, що вони не винні в події, 
що сталася. Намагайтеся залучити до спілкування дітей з бра-
тами, сестрами та близькими. По можливості, виконуйте звичні 
процедури та дотримуйтеся режиму. Простими словами відпо-
відайте на питання про те, що сталося, без страшних подробиць. 
Дозвольте дітям триматися поруч з вами або іншими дорослими, 
якщо їм страшно і вони чіпляються за дорослих. Будьте терп-
лячими з дітьми, які повертаються до поведінки, притаманної 
більш молодшому віку. По можливості, створіть умови для ігор і 
відпочинку. 

2. Залучайте дитину до творчості — малювання, ліплення з плас-
тиліну. Запропонуйте малюнки на тему: «Мій щасливий день», 
«Веселка, улюблена тварина». Малювання дозволяє на невер-
бальному рівні виявити почуття та переживання дитини й до-
зволяє дорослому разом з дитиною пережити їх. 

Рекомендації надання ППД дітям старшого віку та підліткам: 
1. Приділяйте їм час і увагу. Допоможіть їм займатися звичними 

справами. Поясніть їм, що сталося і що відбувається зараз. До-
звольте їм сумувати, не чекайте, що вони виявляться сильніши-
ми. Вислухайте їхні міркування і страхи без засуджень і оцінок. 
Чітко визначить правила поведінки і поясніть, чого чекаєте від 
них. Запитайте, чого вони побоюються, підтримайте їх, обгово-
ріть, як краще вчинити, щоб залишитися неушкодженим. Заохо-
чуйте їх прагнення бути корисними оточуючим і надавайте таку 
можливість. Діти старшого віку і підлітки часто здатні надати до-
помогу в кризовій ситуації. Якщо ви знайдете способи залучити 
їх до надання допомоги ровісникам або молодшим, проявити 
піклування та турботу, це допоможе їм більшою мірою відчути 
контроль над ситуацією. 
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